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Weihnachten/Winter 2020/21

Baltikum (Estland und Lettland)
ein kleiner Ausschnitt aus unserem großen Baltica-Angebot (über 2000 Titel!)

Liebe Kunden und Freunde unseres Hauses,

in diesem Katalog finden Sie Neues und Antiquarisches,  Bücher und Kalender.  In den meisten Fällen
handelt  es sich um Titel,  die wir seit  Erscheinen unseres letzten Herbst-/Winter-Kataloges neu in unser
Angebot aufgenommen haben. Viel Vergnügen beim Stöbern! Wir freuen uns auf Ihre Bestellungen!

Bestellen Sie bitte gerne zusätzlich und jederzeit ALLE Bücher, die Sie benötigen, bei uns - Bücher aus
diesem Katalog und/oder alle anderen Bücher (zum Selbstlesen und zum Verschenken, für die Arbeit, für
die Ausbildung, für den Urlaub, für...) – per Post, per Telefon, per Fax, per e-Mail oder über unsere beiden
Internet-Seiten www.Hirschheydt-online.de (ab 2021 wieder aktiv!) mit über 2000 Baltica und über 11.000
antiquarischen Büchern) und  www.Buchhandlung-Hirschheydt.de (mit über 5.000.000 Büchern, e-books,
CDs, DVDs, Noten, Landkarten, Spielen etc.), es gibt (fast) keine Überschneidungen! 

(Fast) Jedes in Deutschland lieferbare neue Buch kann Ihnen (mit-)geliefert werden, auch Taschenbücher!

JEDE Bestellung unterstützt unsere von sehr viel Idealismus getragene Baltikum-Arbeit!

Wir  danken Ihnen  für  Ihre  Unterstützung und wünschen  Ihnen eine  lesereiche,  schöne  Advents-  und
Weihnachtszeit und alles Gute für 2021!

In herzlicher Verbundenheit,

Astrid u. Robert v. Hirschheydt & Mitarbeiter

Neu/wieder in unserem Angebot
18890 Bajada, Simon; Die Baltische Küche. Eine kulinarische Reise durch Estland, Lettland und Litauen. Mit über 100 

farbigen Abb., 222/(1) S., Ppbd., Rundumfarbschnitt, farb. Vorsätze  24,95*
- Salzig wie das Meer,  holzig wie die Wälder und süß wie wilde Früchte: Die kulinarische Seite des  Baltikums trägt die
einzigartige Handschrift aus russischen, skandnavischen und deutschen Einflüssen - lecker! - Enthält 68 Rezepte, stimmungs-
volle Landschaftsfotos von Reisezielen und interessante Hintergründe zu lokalen Produkten.

18910 Bergholde-Wolf, Agnese; Adeliges Leben im Baltikum. Herrenhäuser in Estland und Lettland. / The Life of the Baltic 
Nobility. Manor Houses in Estonia and Latvia. KOMPLETT zweisprachig deutsch und englisch, mit sehr zahlr., tlw. farb. 
Abb., 108/(4) S., kart. (Potsdamer Bibliothek östliches Europa. Kunst.) 9,80*

18759 Bičevskis, Raivis/Eickmeyer, Jost/Levans, Andris/Schaper, Anu/Spiekermann, Björn/Walter, Inga (Hrsg.); 
Baltisch-deutsche Kulturbeziehungen vom 16. bis 19. Jahrhundert. Medien - Institutionen - Akteure.  Band 2: Zwischen
Aufklärung und nationalem Erwachen. Mit Personenregister, 588 S., kart. (Akademiekonferenzen, 29) 52,00*

18416 Biester, Björn/Wurm, Carsten (Red.); Archiv für Geschichte des Buchwesens. Bd. 73. Mit 47 Abb. u. Tabellen 
sowie Register, (2)/II/320 S., Format ca. DIN A 4, Ln. 149,95*
- Enth  ält u. a.: York-Gothart Mix, Felix Köther u. Kristina Kandler: Die Kalender-, Almanach- und Taschenbuch-
literatur Estlands, Livlands und Kurlands (1700-1830). Analytische Bibliographie. Teil I. (S. 1-144!)

Titel mit Sternchen* hinter dem Preis* sind neu, auch mehrfach lieferbar!



18980 Bock, Sabine; Herrenhäuser in Estland. Eine kurze Übersicht zur Entwicklung ihrer Formen und ihrer Geschichte./
Mõisad Eestis. Lühike ülevaade ajaloost ja ehituslikust arengust. Mit Bildern von Thomas Helms und von Sigrid Parts 
ins Estnische übertragen./Thomas Helmsi fotod, tõlge eesti keelde Sigrid Parts. Komplett zweisprachig deutsch und 
estnisch! Mit sehr zahlr., tlw. farb. Abb. u. 2 (!) zweisprachigen Ortsregistern, 127/(1) S., Ppbd.  24,80*
- Die vielen Herrenhäuser in Estland sind Teil einer den gesamten Ostseeraum umfassenden historischen Kulturlandschaft.
Hier entstanden seit dem 16. Jahrhundert große landwirtschaftliche Güter, in deren Zentren die Herrenhäuser als Wohnsitze
ihrer Besitzer erbaut wurden. In diesem reich illustrierten Band wird die bauliche Entwicklung dieser Häuser nachvollzogen.
Es wird aufgezeigt, welche Einflüsse während der verschiedenen historischen Epochen wirksam wurden und was seit dem
Ende der Gutswirtschaft mit den Häusern passierte. 

Wohl das umfangreichste Werk zur baltischen Geschichte!
18654 Brüggemann, Karsten/Henning, Detlef/Maier, Konrad/Tuchtenhagen, Ralph; Das Baltikum. Geschichte einer 

europäischen Region. Band 1: Von der Vor- und Frühgeschichte bis zum Ende des Mittelalters. Mit 1 Tabelle u. 5 tlw. 
farb. Karten, Zeittafel, Orts- u. Personenregister, 651 S., Ln., farb. Karten auf den Vorsätzen 98,00*
- Wohl DAS (auch umfangreichste) Werk zur Geschichte des Baltikums in deutscher Sprache in Form einer Aufsatzsamm-
lung! Keine Monographie! - Es erfaßt erstmals in deutscher Sprache die gesamte Geschichte des Baltikums von den Anfän-
gen bis zum Anfang des 21. Jahrhunderts. Ein internationales Autorenteam, vor allem aber Historikerinnen und Historiker 
aus Estland, Lettland und Litauen, geben mit ihren Aufsätzen/Beiträgen einen fundierten Einblick in die Vergangenheit der
drei Staaten in ihren europäischen Bezügen und transnationalen Verflechtungen, ohne dabei die bedeutenden Unterschiede
konfessioneller, sprachlicher und kultureller Natur innerhalb des Baltikums aus den Augen zu verlieren. Das Handbuch er-
scheint in drei Bänden. - Band 1 behandelt die naturräumlichen Rahmenbedingungen, die zur Besiedlung des Baltikums in
vorgeschichtlicher Zeit führten, die Entwicklung sozioökonomischer, politischer und kultureller Verbände, die Eroberung des
Baltikums durch die Nachbarmächte in der Zeit um 1200 und die Ausformung weltlicher und geistlicher Herrschaften 
zwischen dem 13. und 16. Jahrhundert. Den Abschluß bildet der Übergang zur Neuzeit, der im baltischen Raum durch den 
Livländischen Krieg, die Reformation und die Auflösung der vom Deutschen Orden dominierten Territorien markiert war.

18655 Brüggemann, Karsten/Henning, Detlef/Maier, Konrad/Tuchtenhagen, Ralph; Das Baltikum. Geschichte einer 
europäischen Region. Band 2: Vom Beginn der frühen Neuzeit bis zur Gründung der modernen Staaten. Stuttgart ca. 2021,
ca. 650 S.?, Ln. BITTE BESTELLEN SIE DEN BAND VOR, Lieferung nach Erscheinen  ca. 98,00*

18656 Brüggemann, Kars  ten/Henning, Detlef/Maier, Konrad/Tuchtenhagen, Ralph; Das Baltikum. Geschichte einer 
europäischen Region. Band 3: Die Staaten Estland, Lettland und Litauen. Im Anhang Zeittafel, Ortsregister u. Personen-
register. Stuttgart 2020, 743 S., Ln., farb. Landkarten auf den Vorsätzen  98,00*
- Band 3 enthält: 1. Grundzüge. 2. Historiografie. 3. Die Phase der Staatsgründungen und der Unabhängigkeitskriege. 
4. Unabhängigkeit. 5. Zweiter Weltkrieg. 6. Sowjetherrschaft. 7. Migration und Exil. 8. Neue Unabhängigkeit. 9. Einheit des 
Ostseeraums? Konzeptionen und Diskurse der "baltischen" Region in Geschichte und Gegenwart.

18438 Dettmann, Lutz; Anu. Eine Liebe in Estland. (Roman), 412 S., brosch., TB 14,95*
- Ein 20-jähriger Medizinstudent, Sohn deutschbaltischer Rückwanderer, besucht im Sommer 1938 Estland, um seine 
heimatlichen Wurzeln zu finden. Eingeladen auf die Insel Dagö/Hiiumaa verliebt er sich dort in eine junge Estin. Doch
schon bald muß er zurück nach Deutschland. Im Sommer 1939 wollen sich beide wiedersehen, doch der Krieg zerstört all 
ihre gemeinsamen Zukunftspläne. 1943 wird er, inzwischen Arzt, an der Ostfront verwundet. Nach Reval/Tallinn abkomman-
diert gibt es im Herbst 1943 ein Wiedersehen für wenige Tage. Im September 1944 desertiert er und läuft zu den "Wald-
brüdern" über. Als seine Gruppe 1945 verraten wird, kann er entkommen und macht sich wieder auf den Weg nach
Dagö/Hiiumaa zu seiner großen Liebe. Eine für beide gefährliche Aktion...

18439 Dettmann, Lutz; Und über uns der weite Himmel. (Roman), 568 S., Ppbd.  24,95*
- Fortsetzung von "Anu. Eine Liebe in Estland"! Die (Liebes-)Geschichte von Christoph, Sohn deutschbaltischer Rückwan-
derer, und der Estin Anu geht weiter: Die Handlung des Romans umfaßt die Zeit von 1945 bis 1950, spielt in Schweden und
im sowjetischen GULAG. Aber auch die Umsiedlung der Deutschbalten und der Zweite Weltkrieg in Estland sind Themen 
des Buches. Der zweite Erzählstrang handelt in Estland 2006: Eine junge Estin ist auf der Suche nach der familiären Ver-
gangenheit, will das Schweigen ihrer Mutter brechen, fordert eine Antwort auf die Frage nach ihrem Vater ein...

18650 Dr. Bertram (= Georg v. Schultz); Dorpats Größen und Typen vor vierzig Jahren. UND: Dr. Martreb: Bemerkungen 
zu Dr. Bertram's Flugschrift. Nachdruck o. J. d. Ausgaben Dorpat, W. Gläsers Verlag 1868 u. Moskwa (Moskau), 
W. Gautier 1868, 73 u. (1)/43 S., brosch. 16,90*
- Enthält sehr interessante und amüsante Schilderungen/Erinnerungen über 22 Professore der damaligen Zeit (Ewers, Parrot,
Moier, Neue, Senff, Deutsch, Jäsche, Struve, Styx, von Aderkaß, Rathke, Cichorius, Sahmen, Osann, Goebel, Eschscholtz,
Erdmann, Julius Walter, Kruse, von Broecker, von Morgenstern u. Ledebour) sowie 9 weitere "Größen und Typen" (Martin
Asmuß, den Bibliothekar Karl Anders, Doktor Fählmann, den Kauf- u. Handelsherrn Peter Martin Thun, Universitätsbiblio-
thekar Leibnitz,  den Naturdichter  Grazius,  den Polizeimeister Obristlieutenant Gessinsky und den Pferdearzt  N. N.!).  IM
ANSCHLUSS die (persönlichen) "Bemerkungen" von Dr. Martreb zu zahlreichen der von Dr. Bertram vor- und dargestellten
Persönlichkeiten. - Die beiden hier nachgedruckten Schriften sind im Original EXTREM selten!

18889 Estnische Küche. Die besten Rezepte - traditionell und modern. Mit zahlr. farb. Abb., 128 S., Ppbd.  16,90*
- Sprotten im Speckmantel, Sauerkrautsuppe mit Hanfsamen, Hering mit Gerstenrisotto, geräucherter Barsch mit Rote-Beete-
Gelee  und Kartoffel,  geschmortes  Lamm, Kaninchen in Kürbis-Sahne-Sauce,  als  Nachtisch Roggencupcakes,  Heidelbeer-
Quark-Küchlein oder karamellisierter Sanddorn-Flammeri. Die estnische Küche ist lecker!

Diesen Katalog dürfen Sie natürlich gerne kopieren und/oder an Interessierte weitergeben oder (elektronisch) weiterleiten!



18964 Elsenau, Jörn v.; Strategische Angleichungsprozesse. Ein Vergleich der Swedbank mit der SEB in Estland, Lettland 
und Litauen. Mit 17 s/w-Abb., 214 S., kart. 44,00*

18979 Feest, David/Lipinska, Aleksandra/Pufelska, Agnieska (Hrsg.); Geld, Prestige, Verantwortung. Bankiers und Banken
als Akteure im wirtschaftlichen, politischen und kulturellen Netzwerk im (Nordost-)Europa des 16.-20. Jahrhunderts. 
Tagungsband. 396 S., Ppbd.  61,00*
- Die in diesem Band versammelten 13 Beiträge erforschen, wie Bankiers und Banken in das politische, wirtschaftliche und
kulturelle Leben Europas eingebunden waren. Dabei bilden die geographischen und sozio-politischen Besonderheiten sowie
die regionalen Erfahrungen der nordosteuropäischen Regionen den Schwerpunkt. In quellennahen Fallstudien werden die
dynamische  Entwicklung  und  die  internationale  Dimension  des  Bankwesens  genauso  beleuchtet  wie  die  Strategien  und
Instrumente der Selbstpräsentation von Bankiers und Banken. Es sind Geschichten der politischen und gesellschaftlichen
Integration, aber auch des Konflikts. So regen die Untersuchungen, die einen großen Bogen von der Frühen Neuzeit bis zum
Kalten Krieg des 20. Jahrhunderts schlagen, immer wieder zu Querverweisen und neuen Perspektiven an.

18104 Laur, Mati/Brüggemann, Karsten (Hrsg.  ); Forschungen zur baltischen Geschichte. 14. 2019. 283 S., brosch. 
(Schriftenreihe „Humaniora historica" der Universität Tartu) 15,00*
- Der Band enthält folgende Aufsätze: Johannes Götz: Die Wahl des livländischen Meisters: Ein Indikator für das Verhältnis
zwischen Zentrum und Provinz im Deutschen Orden. Ilmar Tammisto: Der Rossdienst und die Adelsfahne in Livland in der
ersten Hälfte des 17. Jahrhunderts. Merili Metsvahi: Die Geburt einer Legende. Zu den Voraussetzungen der Verbreitung der
Vorstellung des "Rechts der ersten Nacht" auf estnischen Gütern.  Denise von Weymarn-Goldschmidt: De mortuis nil nisi
bene oder was uns die Todesanzeigen der "Revalschen Wöchentlichen Nachrichten" über die deutschsprachige Gesellschaft
der  Ostseeprovinzen  an  der  Wende  vom  18.  zum  19.  Jahrhundert  verraten.  Raivis  Bičevskis  &  Bastian  Brombach:
Kulturpolitik und Wissenstransfer am Herderinstitut zu Riga? Ein Beitrag zur intellektuellen Geschichte des Baltikums in den
1920er und 1930er Jahren.  Odeta Rudling: Der rustic turn in der Litauischen SSR: nationaler Konservatismus, ländlicher
Raum und  die  Volkstümlichkeit  der  litauischen  Kultur  im  Spätsozialismus  1956-1990.  Dazu  fünf  kürzere  Beiträge/Mit-
teilungen. Im Anhang, 14 Buchrezensionen!
Fehlen Ihne Bände dieser wertvollen Serie? Wir haben sie alle! Kann auch zur Fortsetzung bei uns bestellt werden!

... der große Nachbar...
18985 Fritsch, Rüdiger v.; Russlands Weg. Als Botschafter in Moskau. Vorwort von Viktor Jerofejew, 3 Karten auf den 

Vorsätzen u. Zeittafel im Anhang, 349 S., Ppbd. mit SU  22,00*
- Die Krim ist gerade annektiert, als Rüdiger von Fritsch deutscher Botschafter in Moskau wird. Danach geht es Schlag auf
Schlag: Donbass, Abschuss des Passagierflugzeuges MH17, Syrien, Skripal. Dennoch sieht von Fritsch zu guten deutsch-
russischen Beziehungen keine Alternative - und setzt konsequent auf Entschlossenheit und die Stärke der Diplomatie: den
Dialog. - Fünf Jahre stand der Autor im oft schwierigen Austausch mit den Machthabern in Russland - und hat dabei Haltung
bewahrt. Sein Buch ist die hellsichtige Analyse eines kritischen Russlandverstehers, der eine neue Perspektive für die deutsch-
russischen Beziehungen aufzeigt. - Lesenswert!

18983 Gernhardt, Robert; Gesammelte Gedichte. 1954-2006. 1168 S., Ppbd. 18,00*
- Sämtliche Gedichte von Robert Gernhardt in einem Band. - Robert Gernhardt (1937-2006) wurde in Reval/Estland geboren!

18484 Heck, Kilian/Bock, Sabine/Olschewski, Jana; Schlösser und Herrenhäuser der Ostseeregion. / Castles and Manor 
Houses in the Baltic Sea Region. Bausteine einer europäischen Kulturlandschaft. / Components of an European Cultural
Heritage. Mit fast 300 Abb., Register und Ortsnamenkonkordanz, 424 S., Ppbd. 39,80*
-  Enthält u. a. folgende Beiträge: Ants Hein: From war damage to the golden age.  Estonian manorial architecture in the
early and mid-18th century (34 S.).  Ojārs Spāritis: Beziehungen zwischen der Familie von Behr und dem Prager Hof von
Rudolph II. und deren Auswirkungen auf die Kultur Kurlands (26 S.).

18703 Hiio, Toomas/Maripuu, Meelis/Paavle, Indrek (Ed.); Estonia 1940-1945. Reports of the Estonian International 
Commission for the Investigation of Crimes Against Humanity. Published by the Estonian Foundation for the Investigation
of Crimes Against Humanity.  Mit sehr zahlr.  Abb. (darunter sehr viele Porträts!),  10 Karten, Personenregister u.  geo-
graphisches Register, Tallinn 2006, (16)/XXX/(2)/1337 S. u. Kartenanhang, Format ca. DIN A 4, Hln., Ecken gering 
bestoßen, sonst sehr guter, neuwertiger Zustand! Selten! Gewicht 4200 Gramm! 129,90
- Hochinteressantes und wichtiges Werk mit sehr zahlreichen Beiträgen verschiedener Verfasser - zu einem bisher wenig be-
arbeiteten Thema! Komplett in englischer Sprache! - Der Band gliedert sich in folgende Abschnitte: Reports: Reports of the 
Estonian International Commission for the Investigation of Crimes Against Humanity (S. VII-XXX). Part I: Soviet occu-
pation 1940-1941 (30 Beiträge, S. 1-412). Part II: Combat in Estonia 1941 (5 Beiträge, S. 413-520). Part III: German occu-
pation 1941-1944 (19 Beiträge, S. 521-768). Part IV: Estonian military units in the Soviet and German armed forces (11 Bei-
träge, S. 769-1034). Part V: Combat in Estonia in 1944. Attempt to restore the independence of Estonia in 1944 (4 Beiträge,
S. 1035-1128). Part VI: Biographys. Chronology of events in 1939-1945. Bibliography. Comparative table of estonian, ger-
man and soviet ranks. Terms and abbreviations. Index (personal and geographical). Maps.

18848 Hiio, Toomas/Maripuu, Meelis/Paavle, Indrek (Ed.); Estonia since 1944. Reports of the Estonian International 
Commission for the Investigation of Crimes Against Humanity. Published by the Estonian Foundation for the Investigation
of Crimes Against Humanity. Mit 2 Karten, Personenregister u. geographischem Register, Tallinn 2009, XXXII/718 S. 
u. Kartenanhang, Format ca. DIN A 4, Hln., neuwertig! Gewicht ca. 2450 Gramm! 99,90*
- Komplett in englischer Sprache! - Sammlung mit zahlreichen Beiträgen verschiedener Verfasser. - Der Band gliedert sich 
in   4 Abschnitte: Part I: Historical Background (11 Beiträge). Part II: Soviet Institutions of Repression in Estonia (7 Bei-
träge). Part III: Repressions (13 Beiträge). Part IV: Prison camps and prisons in Estonia (5 Beiträge).



18268 (Hirschenhof) Pabriks, Artis; Auf der Suche nach Hirschenhof. Ein kulturhistorisches Essay. Mit zahlr. Abb. u. 
Illustrationen im Text, mit 3 farb. Karten (Hirschenhofs Siedlungsplan vor dem Hintergrund einer Landkarte von 1915. 
Desgleichen, v. d. Hintergrund einer Landkarte von 1952. Desgleichen, vor dem Hintergrund eines aktuellen Katasterplans 
(2017), einer Orthofotokarte (2017) inclusive der heutigen Hofnamen/Adressen.) u. 1 s/w-Karte "Siedlungsplan Hirschen-
hof" auf einem beigefügten, gefalteten Kartenblatt, darauf auch eine Liste der Hofeigentümer zum Zeitpunkt der Um-
siedlung (Stand 1939), sowie der wahrscheinlichen heutigen Hofnamen/Adressen, zusätzlich ein weiteres Kartenblatt mit 4 
Karten zu Helfreichshof und einer dazugehörigen Liste der Hofeigentümer zum Zeitpunkt der Umsiedlung (1939) sowie
den wahrscheinlichen heutigen Hofnamen. 120 S., kart., einige Wochen Lieferzeit!  24,90*
- Neue, interessante Arbeit über die deutschbaltische Kolonistensiedlung Hirschenhof/Irši in Lettland (1766-1939). Im An-
hang: 1. Architektonischer Zustandsbericht der Kolonistenwirtschaft Nr. 18 - Rathfelder (Bauernhof "Nomaļi", Gemeinde 
Irši, Landkreis Koknese/Kokenhusen, architektonisch-künstlerische Inventarisation). 2. Grundstücksplan von 1889 (mit 
russischer Beschriftung!). 3. Kolonistenfamilien, die Hirschenhof 1939 verlassen haben, sowie Hausnummern und Größe 
ihres Besitzes. 4. "Herr Haumeister", eine kleine Geschichte von Jānis Greste über die unter Hirschenhöfern verbreitete 
Prahlerei. 5. Hirschenhofer Kavaliere (Friedrich Rathfelder u. Konrad Deckert) des Lāčplēsis-Ordens. 6. Deutschbaltische 
und Hirschenhofer Rezepte, aufgeschrieben aus der Erinnerung von Arvid Rathfelder. 7. Wörterverzeichnis der Hirschen-
hofer Umgangssprache, zusammengestellt vom ehemaligen Kolonisten Arvid Rathfelder. 8. Humoristisches Hirschenhöfer-
Gedicht "Auch wenn ihr Hirschenhöfer seid!". 9. Heimatlied. 10. Verzeichnis der durch die Lettische Staatsbank verkauften
Grundstücke (aus dem Lettischen Staatsarchiv). 11. (Bekannte) Nachfahren der Hirschenhofer Kolonistenfamilie Erhardt.

18989 (Hirschenhof) Pabriks-Bollow, Undine; Hirschenhof - Irši. Das Gestern im Heute. / Pagātnes pēdas. Bildband, mit 
1 Plan der Siedlung Hirschenhof, 144 S., kart., einige Wochen Lieferzeit!  34,90*
- Neuer, zweisprachiger Bildband über die Höfe der Siedlung Hirschenhof. Jedem Hof ist eine Doppelseite gewidmet.

18648 Jahn, Franziska; Das KZ Riga-Kaiserwald und seine Außenlager 1943-1944. Strukturen und Entwicklungen. Mit 
Karten u. Diagrammen im Text sowie Personenregister, 471 S., kart. 24,00*
- Diese Studie rekonstruiert erstmals die Strukturen und Entwicklungen des KZ Riga-Kaiserwald und seiner Außenlager und
gibt  umfassende  Einblicke  in  die  Lebenswelt  seiner  Häftlinge.  -  Die  Autorin,  Franziska  Jahn,  promovierte  mit  der
vorliegenden Arbeit 2016 am Zentrum für Antisemitismusforschung der TU Berlin.

18945 (Jochmann) Kronauer, Ulrich; Carl Gustav Jochmann - Ein Kosmopolit aus Pernau. Mit 2 Abb., 157 S., Pp.  29,00*
- Der 1789 in Pernau in Livland geborene Carl Gustav Jochmann "verstand sich als kosmopolitischer Betrachter in einer um
die Verwirklichung bürgerlicher Freiheiten und Rechte ringenden Welt" (Peter König). Er studierte in Paris im Kreis des 
Grafen Gustav von Schlabrendorf die Geschichte der Französischen Revolution und schrieb einen tiefgründigen Essay über 
Robespierre. Er beteiligte sich an der Fortschrittsdiskussion der Aufklärung mit der Schrift "Die Rückschritte der Poesie",
die in seinem Buch "Über die Sprache" enthalten ist, und verfaßte eine Abhandlung "Zur Naturgeschichte des Adels", die
wohl nicht zuletzt wegen der Schärfe der Adelskritik nicht zu seinen Lebzeiten veröffentlicht wurde. - In dem vorliegenden
Band der "Jochmann-Studien" finden sich Interpretationen der genannten Schriften, daneben Studien zur Biographie des
auf seiner "Verborgenheit" beharrenden Autors und zur durch diese Anonymität erschwerten Rezeption seiner Werke.

18946 (Jochmann) Gundlach, Horst; Die Brüder Jochmann aus Pernau. Getrennte baltische Lebenswege. Mit 5 Abb., 
211 S., Ppbd.  36,00*
- Es ist bekannt, daß Carl Gustav Jochmann (1789-1830) einen älteren Bruder hatte, Johann Ludwig Jochmann (1785-1814).
Wenig ist über ihn bekannt, das wenige fehlerhaft. Noch weniger ist über die Verbindung zwischen den Brüdern bekannt. Die
parallelen Leben werden quellenmäßig rekonstruiert: Sie besuchen dieselbe Schule in Riga, studieren an verschiedenen 
deutschen Universitäten in unterschiedlichen Fakultäten und kehren getrennt nach Livland zurück. Der ältere Bruder macht 
Karriere als Chirurg an der Universität Dorpat, der jüngere wird Rechtskonsulent in Riga. Ob beide in Deutschland oder 
Livland zueinander Kontakt hatten, geht aus den Quellen nicht hervor. Der Ältere stirbt 1814 in Dorpat, der Jüngere hinter-
läßt zahlreiche Schriften ohne Erwähnung des Bruders. - Der Lebenslauf des Älteren eröffnet ein Bild der Dorpater Medizin-
ischen Fakultät in den Wirren der Napoleonischen Kriege. Als reizvolle biographische Ergänzung werden Johann Ludwig
Jochmanns Aufzeichnungen über eine naturhistorische Reise nach Lappland wiedergegeben.

18649 Jü  rgens, Anne; Russischsprachige Bevölkerung in Osteuropa - von der Titularnation zur Minderheit. Demokratische 
Transformation und gesellschaftliche Integration im Baltikum und in der Ukraine. Mit Abb., 600 S., Ppbd. 34,90*
- Die russischsprachige Bevölkerung lebt heute als eine relativ große Gruppe in den Ländern des postsowjetischen Raums.
Ihre gesellschaftliche Position geht zurück auf ihre Rolle im demokratischen Transformationsprozeß und beruht auf den
Entscheidungen der neuen politischen Eliten. Obwohl keineswegs homogen und weder als politische noch soziale Einheit
aktiv,  wird sie häufig als Minderheit wahrgenommen und zum Teil gesetzlich und sozioökonomisch benachteiligt. Diesem
Problem widmet sich die vorliegenden Arbeit und analysiert die Entwicklung im Baltikum, insbesondere in Estland, und in der
Ukraine. Die Ukraine-Krise des Jahres 2014 wird dabei in Form eines exemplarischen Exkurses thematisiert.

18613 Jüssi, Fred; Estland - Naturfaszination im Laufe der Jahreszeiten. Mit 68 Farbfotos, 103 S., Pp. 19,80*
- Estlands wohl bekanntester Naturfotograf führt mit Bildern und Texten durch die (oft noch unberührte!) Natur Estlands.

18942 Kabus, Christine; Die Zeit der Birken. 592 S., kart., TB  12,99*
-  Schleswig-Holstein, 1977: Die Liebe zwischen Gesine und dem Pferdetrainer Grigori  endet jäh, als er plötzlich spurlos
verschwindet. Doch eines Tages stößt Gesine auf Hinweise über seinen Verbleib, die sie nicht nur tief in die Vergangenheit
ihrer Familie, sondern auch in die Abgründe europäischer Geschichte führen. -  Estland, 1938: Charlotte verliebt sich Hals
über Kopf in den jungen Esten Lennart. Doch ihre Eltern würden diese Verbindung niemals billigen, und so halten sie ihre
Beziehung geheim. Als Charlotte ein Kind von Lennart erwartet, brechen die Wirren des Zweiten Weltkrieges über sie herein,
und die Liebenden werden voneinander getrennt...



18813 Keyserling, Eduard v.; Feiertagskinder. Späte Romane. (Enthält: Wellen (1911). Abendliche Häuser (1914). Fürst-
innen (1917). Feiertagskinder (1919).) Hrsg. u. kommentiert v. H. Lauinger, Nachwort D. Strigl, Würdigungen (Keyserling-
Porträts) des Autors von Herman Bang, Lion Feuchtwanger, Thomas Mann, Kurt Pinthus, Felix Salten, Robert Walser u. a., 
Zeittafel sowie einer editorischen Notiz, 715/(2) S., Ln., SU (Eduard von Keyserling. Schwabinger Ausgabe) 28,00*
- Eduard von Keyserling wurde 1855 auf dem Gut Tels-Paddern in Kurland (ein Teil des heutigen Lettland) geboren und lebte 
bis 1878 im Baltikum. 1882 werden die ersten beiden Erzählungen veröffentlicht. Er stirbt 1918. Bis dahin sind zahlreiche 
Werke von ihm veröffentlicht worden, das letzte, Feiertagskinder, erschien 1919 poshum. Gelesen wird er bis heute!

18821 (Klever) Nehring, Alfried; Julius von Klever. Maler am Mare Balticum. Mit 112 farb. Abb., 88 S., ca. 21 x 30 cm, 
Ln. mit SU  24,00*
- Der Landschaftsmaler Julius von Klever wurde 1850 in Dorpat (Tartu) in Estland geboren, er starb am 24. Dezember 1924 in
Leningrad. - Nach einem recht beachtlichen Aufstieg (er wird ohne Studienabschluß Akademiemitglied und Professor in St.
Petersburg),  insbesondere  in  St.  Petersburg,  als  Vertreter  der  "russischen  Malerei"  folgt  später  ein  ebenso  fulminanter
Absturz: Spielschulden, Massenproduktion, Fälschungen eigener Arbeiten, Flucht ins Ausland. Von 1904 bis 1909 lebt und
arbeitet er in Berlin. Nach Krieg und Oktoberrevolution stirbt er einsam in St. Petersburg. Ein interessantes Leben! Seine
Werke sind bis heute auf dem internationalen Kunstmarkt präsent und begehrt.

18760 Kreem, Juhan (Hrsg.); Das Leben im Ordenshaus. Vorträge der Tagung der Internationalen Historischen Kommission 
zur Erforschung des Deutschen Ordens in Tallinn 2014. Mit Abb. im Text u. auf 32 farb. Kunstdrucktafeln sowie Orts- 
u. Personenverzeichnis, XII/196 S. u. Bildtafeln, Ppbd. mit SU 38,00*

18963 Kreem, Juhan/Sarnowsky, Jürgen (Hrsg.); "Hansisch" oder "nicht-hansisch" das Beispiel der kleinen Städte und 
Livlands in der Hanse. Mit Abb./Illustrationen u. Tabellen, XII/141 S., kart. (Hansische Studien. Band XXVII)  28,00*
- Sammlung der Vorträge einer Tagung, die 2016 in Reval/Tallinn stattfand. -  Die einzelnen Beiträge: Carsten Jahnke:
Hansisch oder nicht-hansisch? Die kleinen und die großen Hansestädte.  Anti Selart: Die kleinen Städte Livlands und ihre
Rolle in der oder für die Hanse. Sebastian Kubon: Die kleinen preußischen Städte und die Hanse. Jüri Kivimäe: Zwischen
Reval und Lübeck. Die Narva-Frage in der Handelspolitik der späten Hansezeit.  Rūta Brusbārde: Handelsbriefe aus Riga
(1458). Die Verflechtungen der livländischen Kaufleute im Ostseeraum. Juhan Kreem: Die Lübecker in der Kommunikation
des Deutschen Ordens im 16. Jahrhundert. Ivar Leimus: Russische Geldeinheiten in den Händen der livländischen Kaufleute.
Jürgen Sarnowsky: Die Spiegelungen regionalen und hansischen Bewusstseins in der Geschichtsschreibung.

18639 Kröll, Rainer D.; Baltikum mit dem Wohnmobil. Die schönsten Routen in Litauen, Lettland und Estland. 223 S.,
Klappenbroschur  22,99*

18619 Kross, Jaan; Marts Brot oder Wie das Marzipan erfunden wurde. Mit 18 Farbillustr., Hamburg 2004, 48 S., Pp. 16,80*
- Estlands wohl bis heute bekanntester Autor schildert in seinem einzigen Jugendbuch, wie im mittelalterlichen Estland in
Europas ältester Apotheke in Reval/Tallinn durch einen Zufall das Marzipan erfunden wurde. Oder war alles vielleicht ganz
anders?

11660 Kross, Jaan; Die Stahl'sche Grammatik. Erzählungen, 300 S., Ppbd. mit SU 22,00*
- Enthält neben einer Kurzbiographie (  Jaan Kross - Leben und Werk  ) folgende Erzählungen: Das Kreuz. Der Riß. 
Die Flucht. Die Stahl'sche Grammatik. Der Onkel. Halleluja. Der Tag, als die Augen geöffnet wurden. Der Kühlschrank.

18638 Kruedener, Edgar Baron v. (Hrsg.); Jagd im Baltikum. Mit Beiträgen verschiedener Autoren. Mit 1 Bild des Hrsg. 
u. 9 Bildern von Alexander Baron Fersen im Text, 240 S., Ppbd. 29,95*
- Neuausgabe! Erschien erstmals 1970 in unserem Verlag! - Der Herausgeber, Edgar Baron von Kruedener, stammte aus
einer Familie,  die mit Jagdpassion und Naturliebe förmlich erblich belastet  war. Jagdlich in den besten Jagdgründen in
Livland, Estland und Kurland unterwegs, schildern er und seine Freunde Fred Baron von Buchholtz, Hamilkar Baron von
Foelkersahm, Arthur Freiherr von Kruedener, Heinrich Baron von Nolcken, Sergej Graf von der Pahlen, Gotthard Baron von
Seefeld, Nikolai von Transehe und Harry Walther die einstigen Jagdverhältnisse sowie die interessantesten Jagderlebnisse in
diesen Regionen sowie in Russland - vor Ausbruch des Zweiten Weltkrieges! Ebenso gelten einige Kapitel dem jagdbaren Wild
in baltischen und russischen Revieren, wobei dem Elch und dem Auerhahn der breiteste Raum gewidmet ist.

18888 Lancmanis, Imants; Herrenhäuser in Livland. Band/Heft I. Ascheraden, Zarnikau, Stolben. Hrsg. von der Liv-
ländischen Ritterschaft. Mit 1 Karte, zahlr., tlw. farb. Abb., zweisprachigem (lett./deutsch) Ortsverzeichnis sowie 
Personenverzeichnis, 79 S., Format DIN A 4, kart. (Herrenhäuser in Livland I)  26,90*
- Hervorragendes Werk (in winziger Auflage!) von einem der besten Kenner! Enthält jeweils eine Geschichte des (inzwischen
nicht mehr existierenden!) Herrenhauses, eine Übersicht der Besitzer sowie eine Schilderung der damaligen Lebensumstände.
Die in diesem Band vereinten Beiträge des renommierten Kunsthistorikers erschienen erstmals 1997und 1998 in der lettischen
Kunstzeitschrift Māksla Plus. Weitere Bände sollen folgen! Es gibt nur noch wenige Exemplare!

18643 Lemke, Bernd; Wegweiser zur Geschichte. Baltikum. Im Auftrag des Zentrums für Militärgeschichte und Sozial-
wissenschaften der Bundeswehr hrsg., unter Mitarbeit von Stefan Maximilian Brenner, Thomas Martinez Perez und 
Ole Christian Schneider. Mit 22 s/w u. 46 farb. Abb., im Anhang u. a.: Geschichte im Überblick, Kalender, Erinnerungs-
orte u. Register, 302 S., kart. (Wegweiser zur Geschichte) 16,90*
- Enthält insgesamt 25 Beiträge verschiedener, renommierter Experten aus verschiedenen wissenschaftlichen Fachdisziplinen.

18981 Livländische Ritterschaft und Lettland./Vidzemes bruņniecība un Latvija. Katalog der Ausstellung im Neuen Schloss 
in Wenden/Cēsis vom 20.05.2015 bis 31.10.2016. Sehr reich, tlw. farb. illustriert, Cēsis 2020, Ppbd., neu! 65,00 €
- Prächtiges Werk, Gewicht ca. 3 Kilo! Wir hoffen, daß wir vor Weihnachten ausliefern können!



18659 Liv-, Est- und Kurländisches Urkundenbuch. Erste Abteilung, Band 14. 1480-1483. Bearb. von Madlena Mahling, 
Klaus Neitmann u. Matthias Thumser unter Mitarbeit von Alexander Baranov, Christian Gahlbeck, Johannes Götz, 
Cornelia v. Heßberg, Ralf Lützelschwab, Sonja Neitmann u. Renate Schelling. 1096 S., Ppbd. (Liv-, Est- und Kur-
ländisches Urkundenbuch. Begründet von Friedrich Georg v. Bunge) 160,00*
- Als großartiges Zeugnis der Editionstätigkeit baltischer Historiker und Archivare ist das "Liv-, Est- und Kurländische 
Urkundenbuch" die bedeutendste Quellenedition zur Geschichte des spätmittelalterlichen Livland, des Gebietes der heutigen 
Staaten Estland und Lettland, und dient als unverzichtbares Instrument zur Erforschung der baltischen Geschichte. Nach-
dem bis 1914 in rascher Folge 15 Bände erschienen waren, stockte das Vorhaben und es blieb eine von 1472 bis 1494 reich-
ende Lücke. Sie zu schließen ist seit einiger Zeit Projekt der Baltischen Historischen Kommission. Der 14. Band bietet zahl-
reiche, vielfach unbekannte Dokumente zu den Auseinandersetzungen um das Erzstift Riga und dem damit verbundenen
Hegemonialkonflikt in Livland, zu den wirtschaftlichen Verflechtungen der Region in den hansischen und osteuropäischen
Handelsraum sowie zu den rechtlichen, kirchlichen und sozialen Verhältnissen der Städte und ihrer Bürgerschaften.

Als Ergänzung, bereits 2018 erschienen:
18080 Liv-, Est- und Kurländisches Urkundenbuch. Erste Abteilung, Band 13. 1472-1479. Bearb. von Madlena Mahling, 

Klaus Neitmann u. Matthias Thumser unter Mitarbeit von Alexander Baranov, Christian Gahlbeck, Johannes Götz, 
Cornelia v. Heßberg, Ralf Lützelschwab, Sonja Neitmann u. Renate Schelling. Köln 2018, 880 S., Ppbd. (Liv-, Est- und
Kurländisches Urkundenbuch. Begründet von Friedrich Georg v. Bunge)  160,00*

18644 Luik, Viivi; Schattenspiel. Roman, aus dem Estnischen von Cornelius Hasselblatt, 270 S., Ppbd. 22,00*
- Mit viel Humor schildert die Autorin das Leben an der Seite eines estnischen Diplomaten, und blickt dabei zurück auf ihre
Zeit in Berlin und die Kindheit im stalinistischen Estland. - Viivi Luik, geboren 1946 in Tänassilma in Estland gehört zu den
bedeutendsten, international bekanntesten und mit vielen Literaturpreisen ausgezeichneten estnischen Schriftstellerinnen der
Gegenwart.  -  Der  Übersetzer  Cornelius  Hasselblatt  war  von  1998-2014  Ordinarius  für  Finnougristik  an  der  Universität
Groningen (Niederlande). Er gilt als einer der besten Kenner (und Übersetzer) der estnischen Literatur.

18640 Lukas, Liina/Schwidtal, Michael/Undusk, Jaan (Hrsg.); Politische Dimensionen der deutschbaltischen literarischen 
Kultur. Hrsg.  im  Auftrag  der  Baltischen  Historischen  Kommission  und  des  Under-und-Tuglas-Literaturzentrums  der
Estnischen Akademie der Wissenschaften, 438 S., brosch. (Schriften d. Baltischen Historischen Kommission. Bd. 22) 49,90*
- Die literarische Kultur des 17. bis 19. Jahrhunderts war auf dem Gebiet der heutigen Republiken Estland und Lettland durch
Auseinandersetzungen um Konfession, Stand und Nation geprägt und artikulierte sich zunächst weitgehend auf Deutsch,
dann auch auf Estnisch und Lettisch. Einen Höhepunkt erlebte sie  in den Epochen der  Aufklärung und der  nationalen
Bewegungen, als die allgemeine bürgerliche Teilhabe immer dringender gefordert wurde. Nicht nur die Publizistik sowie die
juristische  und  religiöse  Gebrauchsliteratur,  sondern  auch  die  Dichtung  hatten  in  der  multikulturellen  Gesellschaft  des
Baltikums eine politische Dimension.

18612 Meissner, Boris; Die Baltischen Staaten im weltpolitischen und völkerrechtlichen Wandel. 320 S., Ppbd. 24,80*

18614 Meissner, Boris/Loeber, Dietrich A./Hasselblatt, Cornelius (Hrsg.); Der Aufbau einer freiheitlich-demokratischen 
Ordnung in den baltischen Staaten. 328 S., Ppbd.  34,00*
- Die 18 deutsch- und vier englischsprachigen Beiträge untersuchen die Bereiche "Zwischen Demokratie und Diktatur", "die
politische und rechtliche Struktur der freiheitlich-demokratischen Ordnung", "die ökonomische und soziale Struktur" sowie
"die geistigen Grundlagen der freiheitlich-demokratischen Ordnung".

18615 Meissner, Boris/Loeber, Dietrich A./Hasselblatt, Cornelius (Hrsg.); Die Aussenpolitik der baltischen Staaten und die
internationalen Beziehungen im Ostseeraum. 506 S., Ln. mit Golddruck  34,00*
- Enthält 29 Beiträge einer Tagung im September 1993 in Lübeck-Travemünde. - Der Band gliedert sich in IX Abschnitte: 
I.  Die  Grundlagen  baltischer  Außenpolitik  und  die  internationale  Stellung  der  baltischen  Staaten.  II.  Die  Frage  der
Menschenrechte in der Außenpolitik und Gesetzgebung der baltischen Staaten. III.  Probleme der Zusammenarbeit in der
baltischen  Region  und  im  Ostseeraum.  IV.  Probleme  der  militärischen  Sicherheit  in  der  baltischen  Region  und  im
Ostseeraum.  V.  Die  verfassungsrechtlichen  Rahmenbedingungen  und  innenpolitischen  Bestimmungsfaktoren  der
gegenwärtigen  baltischen  Außenpolitik.  VI.  Die  außenpolitischen  und  außenwirtschaftlichen  Beziehungen  der  baltischen
Länder mit den westlichen Anrainerstaaten der Ostsee. VII. Das Verhältnis der westlichen Anrainerstaaten der Ostsee zur
baltischen  Region.  VIII.  Die  außenpolitischen  und  außenwirtschaftlichen  Beziehungen  der  baltischen  Staaten  mit  der
Rußländischen Föderation. IX. Das Verhältnis Rußlands zur baltischen Region.

18815 Merkel,   Garlieb; Briefwechsel. Band I: Texte. Hrsg. von Dirk Sangmeister in Zusammenarbeit mit Thomas Taterka u. 
Jörg Drews, mit 12 Abb., einer kleinen Chronik zu Leben & Werk sowie umfangreichem Nachwort, 547 S., Ppbd., (Presse
und Geschichte - Neue Beiträge, Bd. 133. Philantropismus und populäre Aufklärung - Studien u. Dokumente, Bd. 16) 44,80*
-  Der  Schriftsteller  und  Publizist  Garlieb  Merkel  (1769-1850)  hat  sich  seinerzeit  mit  der  fulminanten  Streitschrift  DIE
LETTEN (bei uns in einer kommentierten Fassung lieferbar! Bitte ggfls. gleich mitbestellen!) als kühner Vorkämpfer für die
Befreiung der leibeigenen Bauern in Liv-, Est- und Kurland um die Menschenrechte verdient gemacht, wird heute aber von
Germanisten aufgrund seiner freimütigen Bücher und kalkuliert provokanten Kritiken aus seinen Jahren in Weimar und
Berlin vor allem als hartnäckiger Widersacher Goethes und der Frühromantiker erinnert. - Aus Anlaß seines 250. Geburts-
tages dieses wirkungsmächtigsten Vertreters der Aufklärung im Baltikum fächert die vorliegende Edition seiner weitgehend
unveröffentlichten Korrespondenz (der Band enthält 628 Briefe oder Auszüge daraus an und von Garlieb Merkel sowie 6  
Stammbucheinträge von ihm!) mit 140 Literaten, Gelehrten und anderen Zeitgenossen in Mittel- und Osteuropa verschiedene 
bislang vernachlässigte Kapitel von Literatur-, Presse- und Zeitgeschichte auf. - Der 2. Band (Kommentar u. Register) soll
2021 erscheinen. Bitte bei Interesse gleich mitbestellen!



18618 Masing, Viktor/Jüssi, Fred; Wild Flowers of Estonia. Mit 128 Farbfotos, Pflanzennamen und Glossar sechssprachig 
(lateinisch, estnisch, deutsch, englisch, finnisch, schwedisch), 248 S., Ppbd. 22,00*
- Insgesamt 113 in Estland heimische Wildblumen stellt dieses Handbuch mit ausführlichem Text und Farbfotos vor.

18617 Mertelsmann, Olaf (Hrsg.); Vom Hitler-Stalin-Pakt bis zu Stalins Tod. Estland 1939-1953. 301 S., Ppbd. 29,80*
- In 14 deutschsprachigen Beiträgen untersuchen die Autoren die für die estnische Geschichte wohl einschneidendsten Jahre
1939-1953 von der Selbständigkeit über die deutsche Besatzung bis zur sowjetischen Okkupation.

18941 Michel-Katalog Baltikum und Finnland 2020/2021. Europa Teil 11: Estland, Finnland, Lettland, Litauen. Briefmarken 
seit 1856. mit ca. 4800 Abb. u. 26.000 Preisbewertungen, 2020, 495 S., Ppbd. (Michel-Katalog Europa Teil 11) 49,80*
- Enthält Estland, Finnland, Karelien, Lettland, Litauen, Mittellitauen, Nordingermanland.

18285 Müller, Matthias; Das Entstehen neuer Freiräume. Vergnügen und Geselligkeit in Stralsund und Reval im 18. Jahr-
hundert. Mit 2 Abb., Ortsnamenkonkordanz, Glossar, Preis- u. Gehaltslisten sowie Personenregister, 344 S., Ppbd. (Veröff.
der Historischen Kommission für Pommern. Reihe V: Forschungen zur Pommerschen Geschichte. Bd. 51) 50,00
- In den Städten des Ostseeraums verfügte ein stetig wachsender Bevölkerungsanteil im 18. Jahrhundert über ausreichend Zeit
und Geld, um Theater, Ballsäle und Klubs zu besuchen oder an Lotterien teilzunehmen. Diese vergnüglichen und geselligen
Zusammenkünfte stellten neue Möglichkeiten des Kulturkonsums dar und waren unabhängig vom gesellschaftlichen Stand
gegen Bezahlung verfügbar. Hier entstanden Freiräume, in denen die alltäglichen Normen und Konventionen temporär durch
andere Gepflogenheiten ersetzt wurden. Der Autor zeichnet diese Entwicklung anhand der Ostseestädte Stralsund und Reval
(Tallinn) anschaulich und quellennah nach.

18642 Musayev, Kamran; Zwischen Demokratie und Autoritarismus. Transformationsszenarien im Baltikum und Süd-
kaukasus. 526 S., kart.  45,00*
-  Die  nach  dem  Zerfall  der  Sowjetunion  allerorten  wahrnehmbare  Euphorie  vom  "Ende  der  Geschichte"  unter  dem
Gesichtspunkt  der  Demokratisierung  postsozialistischer  autoritärer  Regime  ist  heute,  der  Dekaden  später,  in  der
vergleichenden sozialwissenschaftlichen Forschung einer Ernüchterung gewichen. Woran liegt es, daß, trotz des erhofften
globalen Siegeszugs der Demokratie, die Transformationsprozesse in einigen Regionen auf der Strecke blieben und sich eine
Reautoritarisierung,  bzw.  eine  Renaissance  der  autoritären  Regime  beobachten  läßt?  Gründe  für  divergierende
Entwicklungsdynamiken liefert dieser Band, der mit dem Baltikum und dem Südkaukasus zwei Regionen in den Fokus rückt,
die sich nach 1991 völlig verschieden entwickelt haben.

18474 Mutt, Mihkel; Das Höhlenvolk. Lebensbilder aus der estnischen Gesellschaftschronik. Aus dem Estnischen von 
Cornelius Hasselblatt, 542 S., Ln.  24,90*
- "Ich kenne keinen Roman, der die Boheme Sowjetestlands so beschreibt wie dieser. Für den eingeweihten Leser sicher ein
Find- und (manchmal) Lachbuch, so wie Mikhel Mutt seine Leute beschreibt. Man muß sich den Lesegenuß erarbeiten, aber
das sind diese Beschreibungen wert.  Der,  der  diese Zeit  kennt,  wird vieles  wiedererkennen.  Für den anderen ist  es  eine
Entdeckung der besonderen Art, eben der Boheme, die es auch in jener Zeit gab, überall auf der östlichen Seite des Eisernen
Vorhangs." Aus der Rezension von Lutz Dettmann in "Mitteilungen aus baltischem Leben" 3/2018.

18938 Napiersky, Karl Eduard; Russisch-livländische Urkunden. Nachdruck der Ausgabe 1868, 492 S., brosch.  31,90*

18761 Neef, Christian; Der Trompeter von Sankt Petersburg. Glanz und Untergang der Deutschen an der Newa. 381 S., 
Ppbd. mit SU 28,00*
- Ein pralles Geschichtspanorama: St. Petersburg und die Deutschen (oftmals Deutschbalten!). Eine untergegangene Welt:
Einst war Sankt Petersburg eine schillernde Metropole und die fünftgrößte Stadt der Welt, die von Deutschen geprägt wurde;
deutsche Monarchen, Unternehmer und Künstler  hatten der Stadt an der  Newa ihr grandioses Gesicht gegeben.  Mit  der
Revolution 1917 und Stalins Herrschaft ging diese Blütezeit dramatisch zu Ende. - Der langjährige SPIEGEL-Korrespondent
und Russlandkenner  Christian  Neef  erzählt  diese  Tragödie  am Beispiel  von  vier  Lebensgeschichten,  unter  anderem  des
Trompeters Oskar Böhme, der von Stalins Geheimpolizei erschossen wurde, der Apothekerdynastie Poehl und der Familie des
Schauspielers Armin Müller-Stahl. Auf der Grundlage von bisher unbekannten Dokumenten verschränkt er auf kunstvolle
Weise menschliches Schicksal mit den Stürmen der Weltgeschichte - und läßt eine Epoche wiederaufleben, die uns Deutschen
viel näher ist, als wie ahnen!

18645 Nyberg, René; Der letzte Zug nach Moskau. Zwei Freundinnen, zwei Schicksale, eine jüdische Familiengeschichte. 
240 S., Ppbd.  22,00*
- Eine außergewöhnliche Familiengeschichte (u. a. in Lettland!): Fanny (die Mutter des Autors!!) war von ihrer jüdischen
Familie verstoßen und sogar für tot erklärt worden, als sie 1937 den nichtjüdischen Finnen Bruno Nyberg heiratete. Von da
an gab es viele Jahre keinen Kontakt, obwohl alle Familienmitglieder in Helsinki lebten. Alle überlebten den Krieg, denn die
Juden in Finnland blieben vor der Verfolgung verschont. Anders als in Lettland. Dort in Riga lebte Fannys heißgeliebte
Cousine Mascha mit ihrem Mann Josef und ihrer Familie.  Fanny und Mascha hatten vor dem Krieg viel  vergnügte Zeit
miteinander verbracht. Mascha war Musikpädagogin. Mascha und Josef bestiegen mit zwei Koffern den letzten Zug, der noch
Richtung Moskau fuhr, zwei Tage vor dem Einmarsch der Deutschen 1941. Eltern und Geschwister schlossen sich nicht der
Flucht an. Sie wurden alle ermordet. Mascha und Josef jedoch überlebten den Holocaust in der Sowjetunion und kehrten
gegen Kriegsende wieder nach Riga zurück. Die Familie wanderte schließlich nach Israel aus, den letzten Teil ihres Lebens
verbrachte das Ehepaar in Berlin.

18506 Pasewalck, Silke/Bers, Anna/Bender, Reet (Hrsg.); Zum Beispiel Estland. Das eine Land und die vielen Sprachen. 
186 S., brosch. (Valerio 19/2017)  10,00*
- Der Band befasst  sich mit  den sich überlagernden, bestreitenden und durchdringenden Kulturen Estlands in Literatur,
Alltagskultur, Film usw.



18636 Piirimäe, Kaarel; The Baltic Sea Region and the Cold War. Frankfurt am Main 2018, 354 S., Ppbd.  66,95*

18616 Priedīte, Aija (Hrsg.); Da habe ich gefühlt, wie die Erde sich dreht. Lettische Erzählungen. 244 S., Ppbd.  14,80*
- Eine Auswahl lettischer Erzählungen in deutscher Übersetzung. Von den Klassikern Kārlis Skalbe und Jānis Poruks bis zu
den Texten vom Ende der Sowjetzeit.

18930 Radecki, Sigismund v.; Familienbriefe 1903-1921. Hrsg. von Dirk-Gerd Erpenbeck, 327 S., Ppbd. (Quellen und 
Studien zur baltischen Geschichte Bd. 29)  45,00*
- Sigismund von Radecki (1891-1970) stammte aus dem Baltikum und war als Schriftsteller und Übersetzer tätig. Aus seinen
umfangreichen Korrespondenzen werden in diesem Band die 136 frühesten erhaltenen Briefe veröffentlicht, vermehrt um 19
weitere Dokumente. Die Edition bietet sämtliche Schreiben im vollen Wortlaut und erschließt sie durch einen ausführlichen
Sachkommentar sowie eine biographische Einleitung. Die von 1903 bis 1921 reichenden Familienbriefe zeigen eindrücklich
das geistige Fortschreiten Radeckis  von einem wachen, interessierten Kind hin zu einem begabten jungen Mann, dessen
spätere literarische Laufbahn man zu erahnen vermeint. Gleichzeitig ging das deutschbaltische Milieu, in dem er aufwuchs
und dem er  sich verbunden fühlte,  samt seiner Familie unter.  Diese gegenläufige Entwicklung verleiht  der  Ausgabe ihr
besonderes,  charakteristisches  Gepräge.  -  Der  Herausgeber,  Dirk-Gerd  Erpenbeck,  ist  Studiendirektor  im Ruhestand und
Spezialist für die neuere Geschichte des Baltikums und wohl DER Fachmann zu Leben und Werk Sigismunds von Radecki.

18455 Rainis, J.; Das Goldene Ross. Ein Sonnenwendmärchen in fünf Aufzügen. Übersetzt a. d. Lettischen vom Autor. Neu-
ausgabe zum 150. Geburtstag des Dichters. Mit 5 farb. Kunsttafeln von Kristina Wuss, einem Vorwort zur Neuausgabe 
u. einem Anhang "Über den Dichter", beides von Leonija Wuss-Mundeciema, neu lektoriert von Xenia Werner, 223 S.,
Ppbd. mit SU (Serienbezeichnung der Originalausgabe von 1922: Lettische Literatur, Bd. VI)  10,00*
-  Erweiterte  Neuausgabe dieses  Klassikers  von  Jānis  Rainis  (1865-1929),  dem bis  heute  bekanntesten  Dichter  Lettlands.
Erschien anläßlich seines 150. Geburtstages.

18887 Ristikivi, Karl; Die Nacht der Seelen. (Roman), a. d. Estn. v. Max. Murmann, Nachwort Rein Raud. 373 S., Pp.  24,00*
- Ein - erstmals in deutscher Sprache veröffentlichter - Roman über das Fremdsein des (estnischen) Exilanten - in gutem Stil
geschrieben und übersetzt. - Karl Ristikivi (1912-1977) ist einer von Tausenden Esten, die 1944 vor den Sowjets in den Westen
flohen. Er lebte bis zu seinem Tod in Stockholm. "Die Nacht der Seelen" erschien erstmals 1953 (in estnischer Sprache!), ein
existenzialistischer Exilroman mit surrealistischen Zügen, der seine persönliche Lebenssituation aufgreift: Der Ich-Erzähler,
Ristikivis Alter Ego, betritt in der Silvesternacht ein offenstehendes Haus aus Neugier und in der Erwartung, dort Gesellschaft
und Unterhaltung zu finden. schnell wird aber klar, daß der Weg immer tiefer in das Haus hinein auch ein Weg in das eigene
Innere, in die eigene Geschichte ist. Plötzlich fällt der Strom aus - es muß ein Verbrechen passiert sein. Der Prozeß, der
anschließend abgehalten wird, fokussiert aber gar nicht so sehr das mögliche Verbrechen, sondern richtet den Blick vielmehr
auf das Menschenleben an sich und die Verfehlungen des Ich-Erzählers im Besonderen.

18947 Roemer, Martin; Baltische Rhapsodie. Eine Reise in Gedichten und Essays. 244 S., kart.  27,00*
-  Diese  Buch  ist  kein  Reiseführer  im  üblichen  Sinne,  sondern  es  sucht  in  einer  Mischung  aus  Essays  und  Lyrik  eine
Annäherung an Natur, Kultur und Historie.

18944 Schulz, Mick; MS Mord - Baltische Angst. 283 S., kart., TB  15,00*
- Kriminalrat a. D. Marius Gautier geht in Kiel an Bord der Baltic Crown. Eigentlich wäre er lieber wandern gegangen, aber
ein Unfall zwang ihn seine Urlaubspläne zu ändern. Nun befindet er sich auf Ostsee-Kreuzfahrt mit den Stationen Danzig,
Memel/Klaipeda, Riga, Reval/Tallinn und St. Petersburg. Nach anfänglicher Langeweile verdreht ihm das Model Ona Kakies
den Kopf und zieht ihn in eine Mordaffäre hinein. Ona glaubt, den Mörder ihrer Eltern auf dem Schiff wiedererkannt zu
haben und fühlt sich bedroht. Gautier bietet ihr seine Hilfe an. Die Spuren führen sie zunächst nach Estland, zurück in
gefahrvolle Zeiten...

18939 Stru  ck, Hermann/Eulenberg, Herbert; Skizzen aus Litauen, Weissrussland und Kurland. 60 Steinzeichnungen, Nach-
druck 2020 der Ausgabe Berlin, Georg Stilke 1916, unpag. (128 S.), ca. DIN A 4, brosch. 29,90*
-  Ganzseitige  Steinzeichnungen  mit  jeweils  dazugehöriger  Textseite  mit  beschreibenden,  erläuternden,  gelegentlich  auch
lyrischen Texten. Das Original war sehr selten!

18507 Tönsmann, Susanne; What is Citizenship for? Citizenship and Naturalization in Latvia. 217 S., brosch. (Die Ostsee-
region: Nördliche Dimensionen - Europäische Perspektiven, Bd. 16)  49,00

18699 (Trapp) Ehrig-Eggert, Carl (Hrsg.); Friedensbilder in Kriegszeiten. Kurland in Fotografien aus den Jahren 1916-1918 
von  Rudolf  Trapp.  Bildband  mit  45  ganzseitigen  s/w-Abb.  u.  einführendem,  zweisprachigem  (deutsch/lettisch)  Text,
Bildtexte auch zweisprachig deutsch/lettisch, 59 S., brosch. 16,95*
- Gesamtauflage des Bandes nur 150 Exemplare! - Interessanter, untypischer Bildband, der KEINE Kriegsbilder, KEINE
Verwüstungen etc. enthält, sondern zivile Menschen, einzelne Gesinde, Güter und Landschaften darstellt  (u. a. Kursiten /
Kursīši, den Zezern-See / Cieceres ezers, Alauen / Alava, Zelmeneeken / Celmenieku). - Der Fotograf, Rudolf Trapp (1877-
1965) aus Friedberg/Hessen wurde Mitte 1916 als Soldat nach Kurland in die Gegend um Mitau / Jelgava einer "Fuhrpark-
Kolonne" zugeteilt, deren Aufgabe überwiegend darin bestand Nachschub von landwirtschaftlichen Gütern für die Truppe zu
organisieren. Erst nach dem Ende des 1. Weltkrieges kehrte er am 30.12.1918 wieder zurück nach Friedberg.

18905 (Umsiedlung) Liivik, Olev/Liibek, Tonis; Das letzte Kapitel. Die Umsiedlung der Deutschbalten 1939-1941./Viimane 
peatükk. Baltisakslaste lahkumine Eestist 1939-1941. Schwarz/weiß-Bildband mit umfassender Einführung und umfang-
reichen Bildtexten. ALLE Texte zweisprachig deutsch und estnisch! 159 S., Ppbd. 39,90*
- Hochinteressante Bilddokumentation der Umsiedlung der Deutschbaltenaus Estland - erschienen zum 80. Jahrestag!

Diesen Katalog dürfen Sie natürlich gerne kopieren und/oder an Interessierte weitergeben oder (elektronisch) weiterleiten!



18460 Vegesack, Siegfried v.; Mein Junge. Ein Nachruf. Siegfried von Vegesack und Clara Nordström über Gotthard von 
Vegesack (1923-1944). Hrsg. von Barbara v. Schnurbein, 125 S., brosch. (Weissensteiner Miniaturen 2) 12,95*
- Erweiterte Neuauflage! Erschien erstmals 1948. Die Originalausgabe ist extrem selten! - Mit nur 20 Jahren fiel Gotthard
von  Vegesack  (1923-1944),  der  Sohn  des  Schriftsteller-Ehepaares  Siegfried  von  Vegesack  und  Clara  Nordström,  in  der
Ukraine. Die hier gesammelten Texte sind Dokumente der Trauer: Im Gedichtzyklus "Mein Junge" versucht Siegfried von
Vegesack das Unbegreifliche zu verstehen. Weitere Gedichte und Auszüge aus Briefen und aus der Autobiografie von Clara
Nordström  setzen  sich  mit  dem  Tod  des  Sohnes  auseinander.  Zahlreiche  Fotos  aus  dem  Archiv  des  (herausgebenden)
Fördervereins begleiten die Texte (diese Bilder fehlen in der seltenen Erstausgabe dieses Bandes von 1948!).

18450 (Vegesack) Rieß, Rolf; Golo Mann und Siegfried von Vegesack. Die Georg-Büchner-Preis Verleihung 1968. 135 S., 
kart. (Weissensteiner Miniaturen 3) 12,95*
- Die Verleihung des Georg-Büchner-Preises 1968 an Golo Mann (1909-1994) war von Tumulten begleitet: Studenten warfen
bei  der  Veranstaltung  Flugblätter;  sie  bezogen  sich  in  ihrer  Kritik  am  Preisträger  auf  einen  Aufsatz  des  Germanisten
Wolfgang Beutin, der Golo Manns historische Werke sprachkritisch untersucht hatte. Siegfried von Vegesack mischte sich in
die Debatte ein und solidarisierte sich in Briefen mit Golo Mann. - Der Historiker Rolf Rieß arbeitet in diesem Band die
Hintergründe des Eklats bei der Preisverleihung 1968 und die Reaktion Siegfried von Vegesacks heraus. Als Quellen dienen
ihm der Briefwechsel zwischen Golo Mann und Siegfried von Vegesack, der Aufsatz Wolfgang Beutins, Beiträge Golo Manns
und Hellmuth Karaseks in der ZEIT und Texte von Siegfried von Vegesack. Zudem führte er ein Interview mit Wolfgang
Beutin und nahm Kontakt auf mit Dietrich von Boetticher, einem gemeinsamen Bekannten von Golo Mann und Siegfried von
Vegesack. Ergänzt werden die Dokumente durch einige historische Fotografien.

18451 (Vegesack) Rieß, Rolf; Alfred Kubin und Siegfried von Vegesack. Briefwechsel. 136 S., kart. (Weissenst. Mini. 1)12,95*
-  Dieser  Briefwechsel  zwischen dem Zeichner und Maler  Alfred Kubin (1877-1959) und dem Schriftsteller  Siegfried von
Vegesack  (1888-1974)  ist  ein  Dokument  der  Freundschaft.  Kennengelernt  haben sie  sich  in München;  über  Jahrzehnte
tauschten sie zwischen ihren Wohnsitzen Briefe und Werke aus. - In ihrem offenen Austausch erfährt der Leser vieles über
das künstlerische Wirken, aber auch über die Ängste und Träume beider Künstler. Im Umfeld von Kubin und von Vegesack
treten Wegbegleiter wie Reinhard Koeppel, Hans Carossa, Rolf von Hoerschelmann und viele andere auf. Sie bilden während
und nach dem Zweiten Weltkrieg ein festes Netzwerk, eine Rückzugsinsel in einer Zeit der Mitläufer und Ja-Sager.

18508 Villenthal, Laine; Wir wollen keinen anderen Pfarrer! Die Geschichte der ersten ordinierten Pfarrerin in Estland. 
Autobiografie, übersetzt aus dem Estnischen von Merike Schümers-Paas u. Michael Schümers, mit 16 farb. Fotoseiten 
u. 1 Übersichtskarte von Estland im Anhang, 306 S., brosch.  18,00*
- Eine packende Lebensgeschichte! - Es ist Frühsommer 1965 und die Gemeinde Pindi hat eben etwas getan, was es in der
Estnischen  Evangelisch-Lutherischen  Kirche  bis  dahin  so  nicht  gegeben  hat:  Sie  hat  die  Kirchenleitung  gebeten,  die
Predigerin Laine Villenthal - eine Frau - als Pfarrerin zu ordinieren... Der Band gliedert sich in folgende Abschnitte: Vorwort
von Gabriele  Wulz.  Kindheit  und Jugend (1922-1942).  Pädagogin  (1942-1954).  Predigerin (1954-1967).  Pfarrerin (1967-
2003). predigt, gehalten von Laine Villenthal zu ihrer Ordination am 16. November 1967 in der Domkirche in Tallinn. Priit
Rohtmets:  Der  Weg  zur  Frauenordination  in  Estland.  Laine  Villenthal  und  die  Frauenordination  in  der  Estnischen
Evangelisch-Lutherischen Kirche - wichtige Daten.

18912 Virza, Ed.; Straumeni. Eines alten semgallischen Gehöftes Jahreslauf. Einzig berechtigte Übertragung aus dem 
Lettischen von Willi Stöppler, Umschlag u. Zeichnungen im Text von Niklavs Strunke, 334 S., Ppbd. mit SU  25,00*
- Neuausgabe! Erschien auch unter dem Titel "Die Himmelsleiter". War antiquarisch recht selten!

18658 Winkler, Eberhard; Salis-Livisch I. J. A. Sjögrens Manuskript. Mit 1 Tab. u. 17 Abb., 392 S., kart. 94,00*
- Das Livland- oder Salis-Livische, die im 19. Jahrhundert untergegangene Schwestersprache des Livischen in Kurland (Lett-
land), ist im Wesentlichen durch die Sprachproben Johann Andreas Sjögrens bekannt. Diese im Jahre 1846 aufgezeichneten 
Proben waren nach Sjögrens Tode von Ferdinand Johann Wiedemann überarbeitet und 1861 ediert worden. Wegen ihrer 
sprachreformatorischen und normativen Ausrichtung ist diese Edition jedoch für die historische Erschließung der damals 
wirklich gesprochenen Sprache unbrauchbar. Eberhard Winkler und Karl Pajusalu legen daher nun eine kritische Edition 
der Feldaufzeichnungen Sjögrens auf Grundlage der Originalhandschrift vor. Sie umfaßt neben einleitenden Anmerkungen 
zu Hintergrund und Aufbau die transkribierten Feldaufzeichnungen und die darin enthaltenen Sätze in Glossierung und
Übersetzung.

18646 Winkler, Eberhard; Salis-Livisch II. Grammatik und Wörterverzeichnis. Mit einem Anhang zu den salis-livischen 
Sprichwörtern. 404 S., kart.  94,00*

18819 Wulffius, Wolf-Paul; Baltische Stadtansichten. Begleitband zur gleichnamigen Ausstellung im Ostpreußischen Landes-
museum mit Deutschbaltischer Abteilung vom 28. September 2019 bis zum 26. Januar 2020 in Lüneburg, hrsg. Vom
Ostpreußischen Landesmuseum mit Deutschbaltischer Abteilung, mit zahlr., teils farb. Abb., 71 S., brosch.  14,95*
- Der Band enthält ca. 50 alte Stadtansichten (in Kupferstich, Stahlstich, Holzstich und Lithographie) von Reval/Tallinn, Riga,
Dorpat/Tartu  und  Narva.  Diese  Veduten  sind  Schilderungen  ihrer  Zeit  und  wertvolle  Bildquellen  zum  Verständnis  der
wechselvollen Geschichte zugleich.

Wir sind Ihnen dankbar, wenn Sie im Verwandten-, Freundes- und Be-
kanntenkreis auf uns und unser Angebot hinweisen und uns ggfls. deren 
(e-Mail-)Adressen mitteilen, damit sie unsere Angebote direkt erhalten.
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ACHTUNG: Lieferzeit bis zu 14 Tage, bitte bestellen Sie rechtzeitig!

18952 Bezauberndes Estland. Eine Reise voller faszinierender Orte. Format DIN A 4 quer  19,99*

18950 Hallweger, Christian; Das Baltikum - Unterwegs in faszinierenden Kulturlandschaften. Format DIN A 4 quer  19,99*

18949 Löwis of Menar, Henning v.; Segewold/Sigulda - Perle der Livländischen Schweiz. Geschichte und Gegenwart von 
Segewold. Format DIN A 4 quer  19,99*

18940 Löwis of Menar, Henning v.; Traumschloss Ruhenthal - das Versailles des Baltikums. Innen- u. Außenansichten von 
Schloss Rundāle/Ruhenthal in Kurland. Format DIN A 4 quer 19,99*

18951 Weiß, Konrad; Baltische Augenblicke. Unterwegs in Estland, Lettland und Litauen. Format DIN A 4  19,99*

Baltische Weihnachtsbücher
4463 Da draussen liegt der weiße Schnee ... Weihnachtliches und Winterliches aus dem Baltikum. 126 S., brosch. 11,95*

- Erzählungen, Erinnerungen, Gedichte - besinnlich, humorvoll, spannend - fast alle an verborgener Stelle vor langer Zeit 
erschienen und meist vergessen. Mit Beiträgen u. a. von Oskar Grosberg, Mia Wroblewska, Otto v. Gruenewaldt, Helene 
Hoerschelmann, Kajak, Martin Koerber, Th. H. Pantenius, Alexander Frhr. v. Mengden, Otto v. Schilling u. G. J. F. Frhr. 
v. Ungern-Sternberg.

18982 Gernhardt, Robert; Weihnachten mit Robert Gernhardt. 166 S., Ppbd. 12,00*
- Die witzigsten, schönsten und nachdenklichsten Gedichte, Geschichten und Zeichnungen von Robert Gernhardt zum Fest!

18435 Gernhardt, Robert; Die Falle. Eine Weihnachtsgeschichte. Mit 24 farb. Illustrationen von Cynthia Kittler, 112 S., 
Halbleineneinband. (Das Adventskalenderbuch), wir haben noch 1 Exemplar, beim Verlag ausverkauft! 17,95
- Herr Lemm hat beim Studentenwerk einen Weihnachtsmann bestellt. Dieser soll die Geschenke überreichen und seinen 
beiden Kindern kräftig ins Gewissen reden. Doch der falsche Heilige hat einen anderen Plan: Er lobt die Kinder für ihre 
Unarten, droht den Eltern mit der Rute und lädt auch noch seine Freunde zum Whiskey ein. Die Falle schnappt zu! 
Schadenfröhliche Weihnachten! - Robert Gernhardt (1937-2006) wurde in Reval/Estland geboren!

16748 desgleichen, ohne die Illustrationen, 63 S., Ppbd. 10,00*

15005 Gernhardt, Robert/Eilert, Bernd/Knorr, Peter; Es ist ein Has' entsprungen. Und andere schöne Geschichten zum 
Fest. Mit nicht mehr feierlichen Illustrationen von Robert Gernhardt. 62 S., Ppbd. 10,00*
- Sehr amüsant! Warum feiern wir überhaupt Weihnachten? Was sagt uns die Weihnachtgeschichte? Was muß man wissen 
beim Besuch des Weihnachtsgottesdienstes? In Szenen, Gedichten und Berichten geben die Autoren Antwort auf diese und 
andere Fragen, die auch Sie sich zum Fest stellen werden!

17123 Gernhardt, Robert/Eilert, Bernd/Knorr, Peter; Erna, der Baum nadelt! Ein botanisches Drama am Heiligen Abend. 
Mit festlichen Zeichnungen von Volker Kriegel. Im Anhang weitere 12 (!) Dialektfassungen u. a. von Otto Waalkes, Gert 
Groenewold u. Harry Rowohlt, 103 S., Taschenformat! Ppbd. 10,00*
- Unglaublich! Es hätte ein ruhiges und besinnliches Weihnachtsfest für Schorsch und Erna Breitlinger werden können.
Doch völlig unerwartet werden sie Zeugen eines schrecklichen Unglücks: Der Baum beginnt zu nadeln. Schorsch und Erna 
sind fassungslos, die Kinder spotten und keiner weiß, was zu tun ist. Ein dramatisches Schauspiel nimmt seinen Lauf... 

17725 Schaper, Edzard; Die Legende vom vierten König./Das Christkind aus den großen Wäldern. (Zwei Erzählungen), 
176 S., Ppbd.  6,95*
- Die Legende vom vierten König: Auf die Botschaft von Christi Geburt macht sich ein kleiner König, fast noch ein Kind, aus 
seiner russischen Heimat auf, um dem kommenden König, "dem größten aller Zeiten und Zonen", seine Geschenke zu 
überbringen. Auf der langen Reise schenkt er all seine Gaben den Mühseligen und Beladenen am Wegesrand... (Teil von 
Schapers Roman "Der vierte König").
- Das Christkind aus den großen Wäldern: Wenige Tage vor Weihnachten im Jahr 1941: Eine finnische Patrouille erhält 
den Befehl, die russische Front zu durch-brechen. Statt feindlicher Truppen finden die Soldaten in einem verlassenen Dorf ein
wimmerndes Kind in seinem Bettchen. Der schweigsame Korporal Jänttinen würde es am liebsten tröstend in die Arme 
nehmen. Doch das unschuldige Wesen entpuppt sich als Köder einer tödlichen Falle: Es ist mit Stricken festverschnürt, die mit
dem Zünder einer Sprengladung verbunden sind. Wer das Kleine aufnimmt, fliegt mit ihm zusammen in die Luft... 

Baltische Kochbücher
18890 Bajada, Simon; Die Baltische Küche. Eine kulinarische Reise durch Estland, Lettland und Litauen. Mit über 100 

farbigen Abb., 222/(1) S., Ppbd., Rundumfarbschnitt, farb. Vorsätze  24,95*
- Salzig wie das Meer,  holzig wie die Wälder und süß wie wilde Früchte: Die kulinarische Seite des  Baltikums trägt die
einzigartige  Handschrift  aus  russischen,  skandinavischen  und  deutschen  Einflüssen  -  lecker!  -  Enthält  68  Rezepte,
stimmungsvolle Landschaftsfotos von Reisezielen und interessante Hintergründe zu lokalen Produkten.

18889 Estnische Küche. Die besten Rezepte - traditionell und modern. Mit zahlr. farb. Abb., 128 S., Ppbd.  16,90*
- Sprotten im Speckmantel, Sauerkrautsuppe mit Hanfsamen, Hering mit Gerstenrisotto, geräucherter Barsch mit Rote-Beete-
Gelee  und Kartoffel,  geschmortes  Lamm, Kaninchen in Kürbis-Sahne-Sauce,  als  Nachtisch Roggencupcakes,  Heidelbeer-
Quark-Küchlein oder karamellisierter Sanddorn-Flammeri. Die estnische Küche ist lecker!



12884 Iburg, Anne; Baltisch kochen. Gerichte und ihre Geschichte. Mit 14 Farbfotos, 232 S., Ppbd. 16,90*
- Ein aktuelles baltisches Kochbuch! Eingelegter Hering aus Estland, Erbsen mit Speck aus Lettland, oder Kartoffelklöße 
mit Hackfleischfüllung aus Litauen - die drei baltischen Staaten laden zu einer leckeren Reise durch ihre traditionelle und 
bodenständige Küche ein! Besonders gut: Alle Rezepte haben neben der deutschen Bezeichnung auch den estnischen, 
lettischen und litauischen Namen (je nach dem, in welchem baltischen Land/welchen Ländern dieses Rezept landestypisch ist).

326 Klavina, A.; 414 lettische Kartoffelgerichte. Riga 1991, 166 S., kart. 9,95*
- Süßes und Salziges mit Kartoffeln. Sehr phantasievoll und lecker!

379 Redelien, M. v.; Haus und Herd. Praktisches illustriertes Hausbuch zur verständigen Führung der Wirtschaft in allen ihren 
Zweigen, auf Grundlage der neuesten Errungenschaften im Gebiete der Hauswirtschaft. Mit 1158 Rezepten u. 268 Abb., 
Nachdruck d. 4. Aufl., Riga 1901, VIII/744 S., Kunststoffeinband (küchentauglich und abwischbar!) 24,95*
- Klassisches Haus- und Kochbuch aus der Feder der Leiterin einer seinerzeit anerkannten Hauswirtschaftsschule! - Enthält 
selbstverständlich u. a. die deutsch-baltischen "Grundnahrungsmittel" Kümmelkuckel, Speckpiroggen, Komm-morgen-
wieder, Kringel und Bubbert, aber auch Goldingsche Kringelchen, Alexanderkuchen, Blinis, Brotsuppe, gestovte Burkanen, 
Gelbbrot, Hafertumm, gebackene Igel (ein Feingebäck!), Kirschliqueur, verschiedene Kissels, Kohlpirogge, Mannapudding, 
verschiedene Milchsuppen, Pielbeerengelee, Schmantbonbons, Schneeballen und sehr viele weitere leckere Rezepte (u. a. 
zahlreiche Wildrezepte und Rezepte aus Zutaten, die im eigenen Garten wachsen oder die die Natur vorhält. 

214691 Desgleichen, mit 321 Abb. u. 9 bunten Tafeln (die es NUR IN DER 5. Auflage gibt!!), 5. Aufl., 2. Abdruck, Riga, 
Kymmel 1913, VIII/808 S., grüner Original-Leineneinband mit schwarzem Prägedruck, Ecken bestoßen, Rücken am Falz
tlw. eingerissen, Einband (küchen-)fleckig, Gelenke etwas gelockert, Name a. Titelblatt, insgesamt gutes Exemplar!  149,90
- Die beste (letzte, umfangreichste u. mit den Farbbildtafeln versehene) und seltene 5. Auflage dieses klassischen baltischen
Haus- und Kochbuches! Enthält 200 Rezepte mehr als der Nachdruck (der 4. Auflage)!

Baltische Bestseller  ,   Klassiker,   Bücher   zum Schmökern, Vorlesen und/oder Verschenken
Geschic  hte, Orts- u. Landeskunde, Literatur

18102 Angermann, Norbert/Brüggemann, Karsten; Geschichte der baltischen Länder. Mit Orts- u. Personenregister, 360 S.,
Ppbd. mit SU, farb. Vorsätze 29,00*
- Eine neue, lesenswerte,  Geschichte des Baltikums, die im Gegensatz zu den meisten bisher veröffentlichten Büchern zu
diesem Thema weder von Deutschbalten noch von Balten verfaßt wurde - und damit einen recht unvoreingenommenen Blick
auf das Baltikum ermöglicht! - Die baltische Region zeichnet sich von jeher durch enge Verflechtung mit ihren Nachbarn aus.
Namentlich zur Hansezeit war der Kontakt zu Deutschland intensiv, aber auch Russland und die skandinavischen Länder
verfolgten an der Ostseeküste ihre Interessen. Polen wiederum war jahrhundertelang mit (dem katholischen) Litauen in einem
gemeinsamen Staatswesen verbunden. Diesen vielfältigen Einflüssen verdanken die baltischen Länder nicht nur Positives:
Immer  wieder  wurden sie  besetzt,  erobert  oder  in  Kriege  hineingezogen.  -  Die  beiden  renommierten  Historiker  Norbert
Angermann und Karsten Brüggemann führen durch die wechselvolle Geschichte einer einzigartigen Region. Dabei schlagen
sie  den  Bogen  vom  mittelalterlichen  Stadtrecht  über  Partisanenkämpfe  und  politische  Sängerfeste  bis  hin  zur  digitalen
Staatsbürgerschaft, mit der Estland in der Europäischen Union Furore gemacht hat.

18134 Bünz, Tilmann; Wo die Ostsee Westsee heißt. Baltikum für Anfänger. 256 S., kart., TB  10,00*
- Lesenswert!! - Der Autor, Tilmann Bünz, war lange Jahre ARD-Korrespondent für Skandinavien und die baltischen Staaten.
Für dieses Buch hat er sich auf den (Fahrrad-)Sattel geschwungen und ist von der Kurischen Nehrung bis nach Narva gereist,
mal mitten durchs Land, mal entlang einer Küste. Er erzählt anschaulich und lebendig von Erlebnissen und Begegnungen auf
dieser Reise (durch alle Jahreszeiten!). Ein durchaus etwas hintergründiges und ebenso aktuelles Geschichtenbuch für alle,
die das Baltikum nicht nur bereisen, sondern vielleicht auch etwas besser verstehen wollen...

18352 Keyserling,   Eduard v.; Landpartie. Gesammelte Erzählungen. Hrsg. u. kommentiert von Horst Lauinger, Nachwort 
von Florian Illies, 739/(3) S., Ln. mit SU u. Lesebändchen (Eduard von Keyserling. Schwabinger Ausgabe)  28,00*
-  Der  Band  enthält  37  Erzählungen  aus  der  Zeit  von  1882  bis  1918,  darunter  5  noch  nie  in  Buchform  erschienene
Neuentdeckungen, die seinerzeit nur einmal in Zeitungen oder als Beilagen zu Zeitungen veröffentlicht wurden (Nur zwei
Tränen. Mit vierzehn Tagen Kündigung. Das Sterben. Im Rahmen. Gebärden.), alle textkritisch durchgesehen und kommen-
tiert. - Eduard von Keyserling (1855-1918) gilt als der am häufigsten wiederentdeckte Autor der deutschsprachigen Literatur.
Aus altem kurländischem Geschlecht stammend, studierte er Jura in Dorpat und Kunstgeschichte in Wien und Graz. Nach
einer ausgedehnten Italienreise ließ er sich in München nieder und verkehrte mit den Exponenten der Schwabinger Boheme.
In seinem erzählerischen Werk, das zum Stilvollsten gehört, was das Fin de Siècle zu bieten hat, setzte er der Welt von gestern
ironisch funkelnde Denkmale.

Ein Bestseller – nicht nur bei Balten!
17938 (Keyserling) Modick, Klaus; Keyserlings Geheimnis. Roman, 240 S., Ppbd., mit Lesebändchen  20,00*

- Ein gesellschaftlicher Skandal,  die Bohème des Fin de Siècle und einer der  rätselhaftesten Schriftsteller  der deutschen
Literaturgeschichte. - Eduard von Keyserling (geb. 1855 in Tels-Paddern in Kurland/Lettland, gestorben 1918 in München) -
Außenseiter, adeliger Dandy, Dichter von europäischem Rang. Klaus Modick erzählt in seinem neuen Roman von Liebe und
Verrat  und von einem Schriftsteller,  den die Vergangenheit  einholt...  1901 sitzt  Eduard von Keyserling dem Maler  Lovis
Corinth Modell. Während der Sitzungen erkundigt sich Corinth wiederholt nach der Vergangenheit des baltischen Grafen,
nach seiner Jugend und Studentenzeit  (die er  im Baltikum erlebte),  um die  sich Gerüchte  ranken,  bekommt jedoch nur
ausweichende Antworten... Bei einem Konzertbesuch lauscht Keyserling gemeinsam mit Frank Wedekind einer Frau, die ihm
trotz des unbekannten Namens merkwürdig vertraut erscheint. Handelt es sich um jene Frau, die ihn vor mehr als 20 Jahren
in den Skandal verwickelte, der ihn zur Flucht nach Wien zwang und in Adelskreisen zur persona non grata werden ließ?

18843 desgleichen, 233/(5) S., kart., Taschenbuch  10,00*



17425 Kross, Jaan; Wikmans Zöglinge. Roman, aus dem Estnischen von Irja Grönholm, Nachwort von Cornelius Hasselblatt, 
574 S., Ppbd. mit SU u. Lesebändchen 24,00*
- Der erste mit vielen autobiographischen Elementen versehene Roman des 1997 und 1998 für den Literatur-Nobelpreis 
nominierten und bis heute wohl bekanntesten estnischen Schriftstellers Jaan Kross (1920-2007). Der Roman konnte erst 1988,
in der Zeit der "Singenden Revolution" erscheinen - und die damaligen sowjetischen Zensurbehörden passieren... 
- Zum Inhalt: Jaak Sirkel besucht (wie seinerzeit Jaan Kross...!) zwischen den Weltkriegen das Wikmannsche Gymnasium in 
Reval/Tallinn, eine der renommiertesten Lehranstalten des Landes. Der Schulalltag der Zöglinge wird bestimmt von über-
mütigen Schulstreichen, Auseinandersetzungen mit Lehrern und Eltern und ersten, zarten Liebesgeschichten. Doch die unbe-
schwerte Zeit endet jäh, als der Krieg beginnt und die muntere kleine Gesellschaft in alle Himmelsrichtungen zerstreut wird... 
- "Wikmans Zöglinge" ist eine Art "Feuerzangenbowle" auf großer literarischer Bühne, voll Charme und warmherzigem 
Humor. - Jaan Kross hat mit seinem Roman einer ganzen Generation, ihrem Werdegang und Schicksal ein Denkmal gesetzt.

14651 (Reval) Brüggemann, Karsten/Tuchtenhagen, Ralph; Tallinn. Kleine Geschichte der Stadt. Mit 8 farb. u. 14 s/w-Abb.
auf Tafeln u. 18 s/w-Abb. im Text, Köln 2010, 361 S., franz. Broschur, neuwertig! Beim Verlag restlos ausverkauft! 30,00
- Eine gut gemachte Geschichte der Stadt Reval/Tallinn in deutscher Sprache! Es gibt nichts Vergleichbares!

15355 Schaefer, Oda; Auch wenn Du träumst, gehen die Uhren. Erinnerungen bis 1945. UND: Die leuchtenden Feste über 
der Trauer. Erinnerungen aus der Nachkriegszeit. (2 Bände in einem Band). Mit Abb., 533 S., brosch.  25,00*
- War lange Zeit vergriffen! Diente als Vorlage für den Film "Poll" von Chris Kraus (2011). - Oda Schäfer wurde 1900 in 
Berlin als Kind deutschbaltischer Eltern geboren, 1923 Ehe mit dem Zeichner Schaefer-Ast, seit 1933 mit Horst Lange ver-
heiratet. Freie Schriftstellerin seit 1930. Neben dem lyrischen Werk verfaßte sie Hörspiele, Funkessays, Buch- und Kultur-
kritik. Seit 1950 lebte sie in München, wo sie 1988 starb.

15356 Schaefer, Oda; Immer war ich. Immer werde ich sein. Gedichte aus fünfzig Jahren. 96 S., brosch.  12,50*
- Das Buch enthält im Anhang die Grabrede für Oda Schaefer, gehalten von Eberhard Horst am 8.9.1988.

18079 Tering, Arvo (Bearb.); Lexikon der Studenten aus Estland, Livland und Kurland an europäischen Universitäten 
1561-1800. 940 S., Ppbd. (Quellen und Studien zur baltischen Geschichte, Band 28) 130,00*
- Hervorragendes Nachschlagewerk! - Mit seinen annähernd 6.000 Kurzbiographien und mehreren erschließenden Verzeich-
nissen stellt das Lexikon ein Grundlagenwerk zur Personengeschichte der baltischen Länder und ihrer deutschen Bevölker-
ungsgruppe wie auch zur europäischen Bildungsgeschichte dar. Es erfaßt für die Zeit von 1561 bis 1800 die Studenten aus der
baltischen Region unter besonderer Berücksichtigung ihrer sozialen Herkunft, der Bildungsmöglichkeiten vor der Immatriku-
lation, der Wahl ihrer Universität und der Tätigkeit nach dem Studium. Ein Vergleich mit Entwicklungstendenzen in anderen
europäischen Regionen ist aufgrund der strukturierten Anlage des Werkes durchaus gegeben.

9706 Vegesack, Siegfried v.; Die baltische Tragödie. (Romantrilogie), 520 S., Ppbd. mit SU 19,90*
- Neuausgabe des lange vergriffenen und gesuchten (Haupt-)Werkes von Siegfried von Vegesack!

18351 Wuss, Kristina; Verwobene Kulturen im Baltikum. Zwei Musikgeschichten in Lettland von 1700 bis 1945. Mit zahlr., 
tlw. farb. Abb. sowie Notenbeispielen, 225 S., Ppbd.  12,00*
-  Bei  den  "zwei  Musikgeschichten  in  Lettland"  handelt  es  sich  um die  deutsche/deutschbaltische  und  lettische  Musik-
geschichte, die die Musikgeschichte Lettlands beide auf ihre Weise geprägt haben: Die immensen Leistungen der deutschen
Musikkultur  trafen  auf  die  eigenständige  Kraft  des  lettischen  Daina-Liedschatzes,  der  heute  zum  Weltkulturerbe  zählt.
Gemeinsame musikalische Momente, und noch öfter Ungleichzeitiges aus der Kulturgeschichte beider Völker werden in der
Betrachtung miteinander verwoben. Die Begegnungen mit dem Beethoven-Freund Carl Amenda, dem Dichter Jakob Michael
Reinhold Lenz, dem Theatergründer Otto Hermann von Vietinghoff, die Reiseeindrücke von Clara und Robert Schumann
oder Richard Wagners "Livländische Tonart" sowie die Berichte von den ersten lettischen Liederfesten, der Entstehung der
lettischen Nationaloper "Feuer und Nacht" des  Komponisten Jānis  Mediņš u.  v.  a.  m. schaffen  eine Sichtweise,  die  die
wechselseitigen Einflüsse zwischen den unterschiedlichen Kulturen erkennbar macht und die Rolle der Deutschbalten wür-
digt. Gestützt auf anschauliche Belege und vielsprachiges Archivmaterial betritt die Monographie wissenschaftliches Neuland.

Neueingänge aus unserem Antiquariat
18694 Bergengruen, Werner; Die schönsten Novellen. In der Auswahl des Dichters. Mit 50 Zeichnungen von Hans Fronius, 

EA, Hamburg/Zürich, Arche (1965), 503 S., dunkelblauer Ln. mit Rückengolddruck u. SU, guter Zustand!  14,90

18823 (Blomberg, K. J. Freiherr v.); Description de la Livonie, Avec une Relation de l'origine, du progrès et de la décedence 
de l'ordre teutonique. Des révolutions, qui sont arrivées en ce Pays jusqu'a nôtre temps, avec les guerres, que les Polonois,
les Suedois, & les Moscovites ont eües ensemble pour cette Province. On y decrit les Duchez de Courlande & de Semigalle,
& la Province de Pilten. Ensin on y trouve le voyage de l'auteur de Livonie en Holande l'an 1698. Avec quelques Remarques
sur la Prusse, Brandebourg, Hanover, Hesse, & plusieurs autres Cours d'Allemagne. MIT dem Bilde des Herzogs Friedrich
Wilhelm von Kurland (betitelt: Frederic Guillaume) als Frontispiz u. 1 gefalteten Karte "Carte de la Livonie ou Lifland" (=
avec Frontispice "Frederic Guillaume, Duc de Livonie de Courlande et de Semigal né en 1692" et une Carte depliante de la
Livonie ou Lifland), 1. französische Auflage, Utrecht, chés /  bei Guillaume van Poolsum 1705, (16)/394 S., 12°, alter
Ledereinband,  Rücken  mit  5  (falschen?)  Bünden,  Rücken  mit  floralen  Verzierungen  in  Golddruck,  Ecken  tlw.  stark
bestoßen u. schadhaft, Einband etwas fleckig u. berieben, die gefaltete Karte mit kleinerem Einriß, alter Namenseintrag auf 
Vorsatz, sehr wenig braunfleckig im Text, Papier nur gering zeitbedingt gebräunt, Bindung gut u. fest! KOMPLETTES 
Exemplar (MIT Porträt u. Karte!) in durchaus gutem Zustand! So GROSSE RARITÄT!  599,90
- Erschien seinerzeit anonym! Es gab noch eine englische Ausgabe (London 1701) und eine zweite französische (Utrecht 1706,
ohne das Porträt des Herzogs und ohne die Landkarte!).



18732 (Curonia) Becker, Harald; Geschichte der Curonia. Erster (einziger!) Band: Von den Anfängen bis zum 50-jährigen 
Jubiläum der Curonia. Hrsg. v. d. Historischen Commission der Curonia, mit XVII Bildtafeln, KOPIE der Ausgabe Riga
1933, VIII/292/(1) S., private Halbleinenbroschur, die Kopien der Bildtafeln u. der dazugehörigen Bildtexte teilweise sehr
blaß u. nur schwer erkennbar oder nicht lesbar! Ansonsten gut u. sauber gemachte, eingebundene Fotokopie dieses SEHR
SELTENEN Werkes!  49,90

18737 (Curonia) Räder, Wilhelm (Bearb.); Album Curonorum 1808-1932. Mit Registern, private KOPIE der Ausgabe Riga 
ca. 1932, VIII/303/(1) S., priv.Hln., 1 (kopierter!) Stempel u. 2 Namenseinträge (davon 1 kopiert!) auf dem Titelblatt, mit 
zahlreichen (wertvollen!) handschriftlichen Vermerken u. Ergänzungen im Text, guter Zustand! Wirklich gut gemachte u. 
sauber eingebundene Kopie dieses nicht sehr häufigen Albums!  49,90

18824 Dorthesen, Wilhelm v.; Ueber die Ritterbanken, das Indigenat und den adeligen Titel in Kurland, nebst einer Kritik der
Beleuchtung des Herrn Emil von der Ropp über meine Eingabe u. s. w., und die Kurl. Adels-Matrikel nebst Beilagen.  Im
Anhang mit alphabetischem Verzeichnis sowohl des Indigenat-Adels in Kurland, als auch der Nicht-Indigenen daselbst,
Libau, Carl Heinrich Foege 1841, VIII, 80 S., älterer Priv.Hln., Namenseintrag mit Tinte unten auf Titelblatt, dekoratives
Exlibris auf Vorsatz eingeklebt, Seiten etwas braunfleckig, insgesamt durchaus guter Zustand! SELTEN!  149,90
- MIT einem (sehr interessanten!) Verzeichnis der Subscribenten (fast alle aus adligen baltischen Familien...!)

18786 (Erdmann) Bitter, Christ  of/Schlösser, Manfred (Sammlung, Hrsg.); Begegnungen mit Eduard Erdmann. Mit 7 farb. 
Kunstbeilagen u. zahlr. s/w-Abb., Werkverzeichnis, Verzeichnis der Schallplatten- u. Rundfunkaufnahmen, biographischen
Daten, Namensregister u. Notenbeilagen Reprint nach der verbesserten Ausgabe des 4. Druckes der Erato-Presse Darmstadt
1968, Meisenheim/Glan, Anton Hain 1972, 383 S., brosch., guter Zustand! (26. Band der Schriftenreihe AGORA)  34,90

18961 Flügge-Kroenberg, Gertrud; Liebes, altes Dorpat! Bilderbuch einer Kindheit. Mit 4 Abb., Walsrode (Druck), wohl 
Selbstverlag d. Autorin 1977, 40 S., kart., Rücken ausgeblichen, etw. angestaubt/gebräunt, sonst guter Zust.! Selten!  14,90

18959 Fromme, Ernst; Die Republik Estland und das Privateigentum. Berlin, Baltischer Verlag u. Ostbuchhandlung G.m.b.H. 
1922, 20 S., geh., Vordereinband gelöst, Hintereinband fehlt, Papier zeitbedingt stark gebräunt, SEHR selten!  14,90

18537 Gailit, August; Das rauhe Meer. Roman, aus dem Estnischen von Benita Eisenschmidt, mit16 Zei  chnungen von 
Wilhelm M. Busch, Memmingen, Maximilian Dietrich 1985, 272 S., Ln., guter Zustand!  19,90

18965 Geschichte der Christlichen Kirche in den ersten drei Jahrhunderten. Riga, ohne Verlagsangabe, 1864, gedruckt von 
Fr. Klöppel in Eisleben, 188/(2) S., brosch., Einband etwas fleckig, Rücken unten gering schadhaft, insgesamt durchaus
guter Zustand! SEHR SELTEN!  69,90
- Erschien seinerzeit anonym und ohne Verlagsangabe!

18548 (Girgensohn) Stammtafel der Familie Girgensohn 1650-1980. Vorwort zur 1. Aufl. (von 1914) u. Vorwort zur 3. Aufl., 
11 gefaltete Stammtafeln u. Verzeichnis der aus- u. eingeheirateten Familienmitglieder, 3. Aufl., München 1980, Format 
ca. 32 x 36 cm, geh., mit kl. aufgeklebter Signatur auf dem Rücken, wahr wohl nie im Handel, deshalb sehr selten!  49,90

18542 Gustavson, H.; Meditsiin Tallinas XIX sajandist kuni 1917. a.. Mit Abb. u. Namensregister (das fast nur deutsch(balt-
isch)e Namen enthält...), Tallinn, Valgus 1979, 238 S., Ln. mit SU, kleine priv. Signatur auf vorderem Vorsatz, guter 
Zustand! Mit WIDMUNG DES VERFASSERS auf dem Titelblatt! 24,90
- Interessantes Werk über das Medizinalwesen in Reval vom 19. Jahrhundert bis 1917. In estnischer Sprache.

18956 Herrnmarck, G. D.; Erinnerungen aus dem öffentlichen Leben eines Rigaschen Kaufmanns 1849-1869. Hinterlassene 
Niederschrift  des weil.  Rigaschen Bürgermeisters G. D. Herrnmarck, hrsg. u. mit  Vorwort von Christian v. Bornhaupt,
Berlin,  Guttentag  1899,  VIII/137  S.,  brosch.,  Vorder-  u.  Hintereinband  ein-  bzw.  aufgeklebt!,  Rücken  mit  braunem
Klebefilm überklebt, Titelblatt mit Fehlstelle oben rechts (ohne Textverlust!), auf- aber unbeschnittenes Exemplar! Innen
sauber u. gut! Sehr selten!  59,90

18696 Holst, Niels v.; Riga und Reval. Ein Buch der Erinnerungen. Bildband (Aufnahmen des Bildarchivs Photo Marburg) mit 
erläuterndem Text. Hameln, Bücherstube Seifert 1952, 96 S., Hln. mit Goldprägedruck auf dem Vordereinband u. Rücken-
golddruck, priv. Namensstempel auf dem Vorsatzblatt, gutes Exemplar!  22,90
- Zeitgeschichtliches Dokument! Enthält Abbildungen aus Riga und Reval vor 1945 und vor den Zerstörungen durch den 
2. Weltkrieg!

18828 Hoyningen gen. Huene, v.; Erinnerungen aus dem Baltikum 1891-1920. Mit Abb., im Anhang 4 Seiten Skizzen aus 
Annemaries Skizzenbuch. Braunschweig, Selbstverlag 1979, ca. 190 S.,  kart.,  Einband gering fleckig, Schnitt  u. einige
Seiten braunfleckig (Kaffee?), SEHR SELTEN, war wohl nie im Handel!  59,90
- Der Band enthält mehrere Abschnitte ("Kapitel") mit Erinnerungen verschie  dener Familienmitglieder: Annemarie v.
Hoyningen-Huene: Jugenderinnerungen aus dem Baltikum (42 S.).  Rudi v. Hoyningen-Huene: Erinnerungen an Erlebtes
mit meinem Bruder Bernhard (81 S.). Ernst v. Hoyningen-Huene: Tagebuch der Verschleppungszeit durch die Bolschewiken
Frühjahr 1913 (22 S.).  Rudi v. Hoyningen-Huene: Die Zeit nach dem Weltkrieg (12 S.).  Rudi v. Hoyningen-Huene: Das
Leben in Birkenruh (24 S.). Annemarie v. Hoyningen-Huene: Vier Geschichten von Bernhard (3 S.). Dazu eine Chronologie
der Ereignisse von 1905 bis 1926 (1 S.).

18677 Keyserling, E. von; Ein Frühlingsopfer. Schauspiel in 3 Aufzügen, EA Berlin, S. Fischer 1900, 160 S., Priv.Hln., farb. 
Vorsätze, ehemaliges Leihbücherei-Ex. mit 3 Stempeln auf dem Titelblatt, Seiten ab S. 125 stellenweise braunfleckig, 
die letzten 4 Bll. mit kleinen Löchern (Wurmfraß?), sonst sauber und gut! Die sehr seltene Erstauflage! 149,90
- Ort der Handlung: Litthauisches (Litauisches) Dorf und Wallfahrtsort.



18680 Keyserling, P. v./Derschau, Ernst v.; Beschreibung der Provinz Kurland. Nach Anleitung des unter Allerhöchstem 
Schutz  Seiner  Kaiserlichen  Majestät  von  Einer  freien  ökonomischen  Gesellschaft  zu  St.  Petersburg  im  Jahre  1802
angefertigten Entwurfs. Mit 2 gefalteten Tabellen im Anhang, Mitau, J. F. Steffenhagen und Sohn 1805, (8)/VI/(2)/375 S.,
neuer Bibl.-Hln., ehemaliges Bibl.-Ex., mehrfach gestempelt, mit mehreren überklebten/gelöschten Stempeln, Papier tlw.
feuchtigkeits-/braunfleckig, insgesamt durchaus sauberes u. gutes Exemplar dieser großen RARITÄT!  349,90
- Sehr interessanter landeskundlicher Band aus der Zeit Anfang des 19. Jahrhunderts! - Der Band gliedert sich in 6 Abtheil-
ungen: Erste Abtheilung: Von der Lage und Beschaffenheit des Gouvernements. Von der äußerlichen Beschaffenheit des
Landes.  Von  den  Gewässern.  Vom  Klima. Zweyte  Abtheilung: Natürliche  Produkte  und  Merkwürdigkeiten (A.  Im
Mineralreich.  B.  Erzeugnisse  und  Merkwürdigkeiten  im  Pflanzenreich.  C.  Merkwürdigkeiten  aus  dem  Thierreiche.) .  Dritte
Abtheilung: Von  den  Einwohnern  des  Gouvernements. Vierte  Abtheilung: Von  dem  ökonomischen  Zustande  der
Städtebewohner. Fünfte  Abtheilung: Landwirthschaft  und Betrieb  des  Ackerbaues  (u.  a.  Ackerbaugeräthschaften,  Erndte,
Viehzucht, Jagd und Thierfang). Sechste Abtheilung: Produkte die aus dem Gouvernement verführt und eingeführt werden.

18816 Klingspor, Carl Arvid v. (Hrsg.); Baltisches Wappenbuch. Wappen sämmtlicher, den Ritterschaften von Livland, Est-
land, Kurland und Oesel zugehöriger Adelsgeschlechter. 798 von Prof. Ad. M. Hildebrandt gezeichnete farb. Wappen auf
133 Tafeln, Text von Hermann Baron Bruiningk, Stockholm, Beijer 1882, (4) S., 133 (einseitig bedruckte) Wappentafeln,
(4)/97/(2)  S.,  Format  ca.  32,5  x  24  cm,  SEHR  DEKORATIVER  roter  Original-Ledereinband  mit  sehr  dekorativer
Gestaltung des Vordereinbandes in Goldprägedruck u. Blindprägung am Rande, Rücken mit Goldprägedruck, Hintereinband
mit  Blindprägung,  Rundumgoldschnitt,  Rücken  oben  (ca.  1  cm)  mit  Fehlstelle,  Ecken  etwas  bestoßen,  Kanten  etwas
berieben, Wappentafeln kaum, Textseiten etwas mehr am Rande stockfleckig, wenige Wappentafeln etwas gelockert, mit
einem eingeklebten Exlibris sowie einem eingeklebten, handgeschriebenen Zettelchen über die Weitergabe des Bandes in
neue Hände (aus dem Jahr 1962!), insgesamt wirklich sehr schönes und gut erhaltenes Exemplar dieses im (besonders
schönen!) Original sehr seltenen Werkes!  2000,00
-  PRACHTBAND!  -  Der  Band wurde  seinerzeit  im 6-Farbdruck  (inkl.  silber  und  gold!)  hergestellt.  Gibt  es  heutzutage
eigentlich überhaupt nicht mehr (alles 4-Farbdruck!)!

1677 Kobolt, Erich; Die deutsche Sprache in Estland. Am Beispiel der Stadt Pernau. Lüneburg 1990, 330 S., Ppbd. (Schriften 
der Baltischen Kommission, Bd. 2)  14,90
- ... in Pernau sprach man so, wie in weiten Teilen des Baltikums auch, deshalb für alle Deutschbalten und am speziellen
Idiom der Sprache der Deutschbalten Interessierte wertvoll und interessant! Kobolt war Sprachwissenschaftler, was sich bei
der Qualität dieses Buches sehr positiv bemerkbar macht!

18720 Kolk, Tiina (Z  us.stlg.)/Tuul, Toomas (Fotos); Zu Gast auf Estlands Gutshöfen. Farbbildband mit Texten zu allen 
behandelten Gütern (Alatskivi/Allatzkiwwi, Eivere/Eyefer, Kukruse/Kuckers, Kõue/Kau, Laitse/Laitz, Mooste/Moisekatz,
Olustvere/Ollustfer, Padise/Padis, Palmse/Palms, Pikajärve/Langensee, Pädaste/Peddast, Sagadi/Saggad, Sangaste/Sagnitz,
Taagepera/Wagenküll,  Vihulu/Viol, Õisu/Euseküll),  265 S. u. 1 Karte, Ppbd., kl.  Kleberest auf Hintereinband, Rücken-
unterkante gering beschabt, sonst nahezu neuwertig! 69,90
- Phantastischer Band! Es werden 17 ganz besondere, inzwischen hervorragend restaurierte/renovierte Gutshöfe vorgestellt,
die  heute  Restaurants,  Hotels  und/oder  Museen  beherbergen  und  deshalb  zum  Besuch  einladen.  -  Enthält  neben  den
zahlreichen  (hervorragenden,  aktuellen!)  Farbfotos  sehr  informative  Informationen  zum  Gut,  seiner  Geschichte,  seiner
(ehemaligen) Besitzer und seiner Nutzung bis in die Gegenwart (inkl. Internetseite oder e-Mail-Adresse zur Kontaktaufnahme
für die Vorbereitung/Organisation/Buchung von Feierlichkeiten o. ä. in stilvollem Rahmen...!).

18555 Kraus, Otto; Aus dem Leben der deutschen Jugend Lettlands 1917 bis 1939. Eine Erinnerungsschrift für die ehemaligen
Angehörigen des D. B. Pfadfinderbundes und des Jungen- und Mädchenbundes in Lettland. Mit Fotos aus dem Archiv von
Alexander Frankenstein. Nürnberg, Selbstverlag d. Hrsg. 1983, 91 S., kart., Vordereinband fleckig, guter Zustand!  19,90
- Mit sehr interessanten BEILAGEN: Mehrere Rundbriefe der "Kameradschaft der ehemaligen Jugendbünde in Estland und
Lettland" aus den Jahren 1985 bis 1987 u. die SEHR KRITISCHE Rezension des Buches in den BALTISCHEN BRIEFEN!

18741 Krusenstjern, Georg v.; Die Landmarschälle und Landräte der Livländischen und der Öselschen Ritterschaft in Bild-
nissen. Gesammelt, zusammengestellt und mit historischem Text versehen. Hrsg. von der Livländischen und der Öselschen
Ritterschaft, Abb. in s/w., die beiden Wappentafeln der Ritterschaften in 6-Farbdruck, Hamburg, Harry v. Hofmann 1963,
243 S., Kunstdruck, Ln. mit Golddruck, handschriftliche Widmung des Verfassers auf Vorsatz, guter Zustand!  59,90

18530 Kupffer, K. R. (Hrsg.); Baltische Landeskunde. 2 Bände in 1 Band. Textband mit 64 Figuren sowie Orts-, Namens- u. 
Sachverzeichnis, dazu ein Atlas, enthaltend 28 Bildtafeln (mit 46 Abb.) u. 6 Karten. Unter Mitarbeit von E. v. Wahl, K. R.
Kupffer, A. v. Mickwitz, A. v. Wahl, Ad. Werner, K. Grevé, R. Hausmann, L. Arbusow, C. Hörschelmann, K. v. Löwis of
Menar, Al. Wegner u. J. Mikutowicz. Riga, Löffler 1911, XVI/557/(3) S. u. Atlas, sehr schöner PrivHldr., handschriftlicher
Eintrag auf dem vorderen Vorsatz, kl. Stempel auf hinterem Vorsatz, insgesamt schönes und gutes Exemplar!  139,90
-  Der (sehr interessante!)  Band gliedert sich in folgende Abschnitte: Physikalische Geographie.  Geologie.  Klimatologie.
Flora und Fauna. Prähistorische Archäologie und Historische Geographie. Politische Geographie.

18574 Maurina, Zenta; Sammlung/Konvolut mit 6 Bänden von Zenta Maurina aus der Hyperion-Bücherei: 1.: Lebens-
meisterung. Aphorismen und Einsichten. (1966). 2.: Wege zur Genesung. Erfahrungen und Beobachtungen. (1968). 3.: Um 
der Freude willen. Erkenntnisse und Beobachtungen. (1971). 4.: Ein Tag kann eine Perle sein. Erinnerungsblätter. (1973). 
5.: Jeden Abend glänzen goldne Sterne. Meine Lieblingsgedichte. (1977). 6.: Durch Leid zur Freude. (1979). Freiburg im 
Breisgau, Hyperion-Verlag 1966-1979, je Band 122-191 S., Kleinformat 16° (ca. 9,5 x 6,5 cm), einheitliche, helle 
(cremefarben) Kunstledereinbände, alle Bände mit Kopffarbschnitt (die ersten vier Bände rot, die beiden anderen Bände 
blau), die Einbände tlw. etwas angestaubt, insgesamt guter Zustand! (Hyperion-Bücherei)  49,90



18689 (Landeswehr) Engelhardt, Eugen Frhr. v.; Der Ritt nach Riga. Aus den Kämpfen der Baltischen Landeswehr gegen 
die Rote Armee 1918-1920. Mit 26 Abb. auf Tafeln u. 2 Karten im Anhang, Berlin, Volk und Reich Verlag 1938, 152 S.,
Orig.Brosch., Einband angestaubt u. etwas fleckig, priv. Stempel auf Schmutztitelblatt, guter Zustand! Sehr selten!  179,90
- Der Band gliedert sich in folgende Abschnitte: Vorwort des Herausgebers. Geleitwort des Oberbefehlshabers der Baltischen
Landeswehr,  Major  a.  D.  Alfred  Fletcher.  Aus  den Erinnerungen Wilhelm von Engelhardts.  Marschlied  der  Kavallerie-
Abteilung Engelhardt.  Nachwort  des  Herausgebers.  Das Schicksal  der  Kavallerie-Abteilung Engelhardt  im Rahmen der  
Kämpfe der Baltischen Landeswehr gegen die Rote Armee 1918-1920. Tabelle zur Frontlage an der Windau am 1. Februar 
1919.

18851 Lieven, Anatol; The baltic Revolution. Estonia, Latvia, Lithuania and the Path to Independence. Mit 20 Abb. im Text u. 
Index/Register, New Haven, London, Yale University Press 1993, xxv/(1)/454 S., brosch., Einband mit etwas Gebrauchs-
spuren, sonst guter Zustand! In englischer Sprache!  49,90
- Der Autor entstammt der deutschbaltischen Familie von Lieven.

18957 Mensenkampff, Ursula v. (Zus.stlg.); Beiträge zur Geschichte der Familie v. Mensenkampff. Mit Abb. u. Karten auf 
Tafeln sowie einer Stammfolge, Walsrode/Han. 1975, 31 S. u. Tafeln, brosch., zahlr. Seiten gelöst, Rücken ausgeblichen,
sonst sauber und gut! Komplett! 24,90

18740 (Merkel) Adameck, Horst (Hrsg.); Freimütiges aus den Schriften Garlieb Merkels. Mit 1 Frontispiz u. 6 Faksimiles, 
1. Aufl., Berlin (Ost) 1959, 532 S., Ln. mit Golddruck, vorderes Gelenk gelockert, sonst sauber u. gut!  24,90

18867 Mitzka, Walter; Studien zum baltischen Deutsch. Unveränderter Nachdruck, Walluf-Nendeln 1974 d. Ausg. Marburg, 
Elwert'sche  Verlagsbuchhandlung  1923,  128  S.,  brosch.,  mit  Unterstreichungen  im  Text  sowie  zahlr.  (interessanten!)
Anmerkungen (Bleistift) am Rande des Textes, Ecken angestoßen/etwas geknickt, sonst sauber u. gut! SELTEN! (Deutsche
Dialektgeographie, Heft XVII)  39,90

18563 Piirimäe, H./Siilivask, K./Palamets, Hillar (Koost.); Tartu ülikooli ajalugu. Band I-III (komplett!). Band I: 1632-
1798.Band II: 1798-1918. Band III: 1918-1982. Mit zahlr. Abb. auf Tafeln u. Registern, Tallinn, Eesti Raamat u. Valgus
1982, 318/(1), 429/(1) u. 428/(1) S. Text u. zahlr. Bildtafeln, Ln. mit SU, Ecken etwas bestoßen, guter Zustand! 69,90
-  Wahrscheinlich  bis  heute  die  umfangreichste  Geschichte  der  Universität  Dorpat/Tartu.  Enthält  sehr  viele  Angaben zu
deutschbaltischen Personen, die an der Universität gewirkt haben! In estnischer Sprache.

18695 Radecki, Sigismund v.; Weisheit für Anfänger. Plaudereien und Essays. UND: Bekenntnisse einer Tintenseele. 
Geschichten und Erinnerungen. In 2 Bänden! Hrsg. von Ruth Weilandt-Matthaeus, Freiburg/Heidelberg, Kerle 1980/81, 
319 u. 379/(2) S., Ppbde. mit SU, im dazugehörigen Schuber (mit der ISBN des Herder-Verlages!), der Schuber mit
geringen Gebrauchsspuren, kl. priv. Namensstempel a. d. Vorsatzblatt, die Bände neuwertig, wohl ungelesen! 19,90
- Zwei Bände mit einer Auswahl der besten Geschichten, Plaudereien und Essays von Sigismund von Radecki (geb. 1891 in
Riga, gest. 1970 in Gladbeck), des Meisters der "kleinen Form" und des geschliffenen Essays. Zwei Radecki-Lesebücher zum
Wieder- und Neuentdecken - für alle, die geistreiche, elegante und vergnügliche Lektüre zu schätzen wissen!

18735 (Recke) Karo, G./Geyer, M. (Hrsg./Einleitung); Vor hundert Jahren. Elise von der Reckes Reisen durch Deutschland 
1784-86 nach  dem Tagebuche  ihrer  Begleiterin  Sophie  Becker.  Mit  Namen-  u.  Ortsregister  Stuttgart,  Spemann o.  J.  
(ca. 1880-90?), 247/(1) S., dekorativer, reich blindgeprägter dunkelblauer Leineneinband, marmorierter Schnitt, vorderer
fliegender Vorsatz (mit Verlagswerbung!) gelöst, Ecken etwas bestoßen, Papier zeitbedingt gebräunt, recht guter Zustand!
SELTEN! (Deutsche Hand- und Hausbibliothek, Bd. 61. / Collection Spemann.)  29,90

18561 Rohrbach, Paul (Hrsg.); Das Baltenbuch. Die baltischen Provinzen und ihre deutsche Kultur. Mit Beiträgen hervor-
ragender Balten und vielen Bildern, Einbandillustration von "Hoerschelmann", Dachau, Blumtritt o. J. (ca. 1916), 
64 Bildtafelseiten u. 62/(1) S. Text, kart., Einband gering schadhaft u. knickspurig, privater Eintrag u. priv. Stempel 
auf Titelblatt, wenige Anstreichungen im Text sonst ordentliches Exemplar!  17,90
- Die meisten Exemplare dieses Buches wurden lediglich broschiert, weswegen sie sich meist in schlechtem Zustand befinden 
- dieses Exemplar nicht!

18558 Die "Rundschau" nimmt Abschied. Ein Rückblick auf 73 Jahre ihres Erscheinens. Mit zahlr. Abb., o. O. 1989, 
(2)/III/42 S., DIN A 4, Hln.geh., sehr guter Zustand!  19,90
- Zur Erinnerung an die Umsiedlung der Deutschbalten 1939 (also 50 Jahre vor Erscheinen dieses Heftes) herausgebrachter
Nachdruck (Vervielfältigung) der Ausgabe zur Umsiedlung der Deutschbalten der "Rigaschen Rundschau" vom Herbst 1939
(ein exaktes Datum ist nicht angegeben!).

1845 Sass, Vera v. (Hrsg.); Der Springbrunnen. Lyrik und Prosa aus baltischem Schrifttum der Gegenwart. Mit 6 Porträtzeich-
nungen von Nils Graf Stenbock, Verlagsgemeinschaft d. Buchhandlungen E. Bruhns, Harro v. Hirschheydt, Kluge & 
Ströhm sowie der "Baltischen Briefe" 1953, 172 S., Hln., guter Zustand!  14,90
- Alle Beiträge dieser Anthologie erschienen hier zum ersten Mal, viele Beiträge wurden später auch nicht mehr an anderer
Stelle publiziert! -  Enthält Beiträge u. a. von Edzard Schaper (St. Georgs-Tag im alten Estland), Siegfried v. Vegesack (Die
sanfte  und  die  mächtige  Tante.  Das  Tantenbassin.  Der  vergilbte  Liebesbrief. Solche  Bäume  wachsen  nicht  mehr.  Die
Frühlingstante.), Martha v. Dehn-Grubbe, Josi v.  Koskull, Herbert v.  Hoerner (Das Haus am See), Heinrich Bosse, Elsa
Bernewitz, Ebba M. v. Freymann, Elisabeth Goercke, Udo v. Freytag-Löringhoff, Gertrud v. d. Brincken,  Vera v. Sass (Pierre
und  Pjotr),  Else  Hueck-Dehio  (Ein  Brief.  Lichtmeß.),  Grace  Wittlich,  Peter  Kroeger,  Fred  v.  Hoerschelmann,  Werner
Bergengruen (Zwischen den Rebstöcken), Hubert v. d. Osten-Sacken, Bruno Goetz, Andreas Donath, Grace Wittlich, André v.
Foelckersam und R. H. Markowsky.



18730 Renner, Johannes; Livländische Historien 1556-1561, zum ersten Mal nach der Urschrift hrsg. von Peter Karstedt. Mit
9 Abb. und 1 Karte im Anhang, Lübeck, Schmidt-Römhild 1953, XX/150 S., Ln., Einband minimal lichtrandig, Namens-
eintrag auf Titelblatt, guter Zustand! (Veröffentlichungen der Stadtbibliothek Lübeck, Neue Reihe, Bd. 2)  29,90

18744 Schilling, Elsbeth (Lisi) v.; Vom Zarenreich zur Bundesrepublik 1884-1982. Erinnerungen und Lebensweg einer 
Siebenundneunzigjährigen. Mit einer Familiengenealogie im Anhang, zahlr. Abb. sowie 1 Karte, unveränderter Nach-
druck, Bonn-Bad Godesberg 1983 d. Ausgabe 1982, XII/219 u. Bilderanhang, kart., guter Zustand! Selten! 24,90

18827 Seraphim, Ernst; Klaus Kursell und seine Zeit. Ein Bild Ehstlands in der ersten Zeit schwedischer Herrschaft. Mit 
3 Stammtafeln der Familie Kursell im Anhang, Reval, Franz Kluge 1897, X, (IV), 168 S. u. 3 Stammtafeln im Anhang,
Priv.Ln.,  der  Original-Vordereinband  (Broschur!)  wurde  mit  eingebunden!  Handschriftlicher  Namenseintrag  auf  dem
Original-Vordereinband, dekoratives Exlibris von Arthur Knüpffer auf der Rückseite des Titelblattes eingeklebt, Zustand
insgesamt sauber u. gut! SEHR SELTEN! (Bibliothek Livländischer Geschichte. I. Band)  129,90

18731 Stavenhagen, Oskar/Osten-Sacken, Wedig Baron v./Mühlen, Heinrich v. zur (Bearb.); Genealogisches Handbuch 
der kurländischen Ritterschaft. Hrsg. vom Verband des kurländischen Stammadels.  (NUR)  Lieferungen 9-12 in einem
Band gebunden, Görlitz, Starke 1933-1944, S.  627-946, privater, grüner Leineneinband, Rücken minimal ausgeblichen,
ohne  Titelei  u.  ohne  die  Einbände  u.  Titelblätter  der  einzelnen  Lieferung,  einige  Seiten  gering  stockfleckig,  wenige
Anstreichungen (Bleistift) im Text, Papier tlw. zeitbedingt gebräunt, wirklich guter Zustand! Extrem selten!  179,90
- Enthält folgende Genealogien: Bach, Derschau, Landsberg, Orgies, gen. Rutenberg, Rennenkampff, Rahden, Kleist, Behr,
Hahn, Balugjansky, Wassiltschikow, Buchholtz und Ropp.

18589 Taube,   Arved v.; Ostland im Machtkampf 1561-1941. Mit 7 Karten im Text, Riga, Verlagsgesellschaft Ostland 1944, 
76 S., brosch., Papier zeitbedingt gebräunt, 4 Seiten im unteren Teil besonders stark (Feuchtigkeit?), einige An- u. Unter-
streichungen im Text, Einband berieben, Ecken etwas bestoßen, sonst gut. Sehr selten! (Ostlandreihe. Schriften zur Kunde
des Reichskommissariats Ostland. Heft 2)  29,90

18560 Uexküll, J. v.; Niegeschaute Welten. Die Umwelten meiner Freunde. Ein Erinnerungsbuch, Berlin u. Frankfurt a. M., 
Suhrkamp vorm. S. Fischer 1949, 260/(1) S., Ln., SU, Papier zeitbedingt gebräunt, Name a. fl. Vorsatz, guter Zust.!  16,90
- Sehr lesenswert!

18811 Vegesack, Siegfried v.; Jaschka und Janne. Drei baltische Erzählungen. 3. Aufl., München/Wien, Albert Langen/Georg 
Müller o. J. ca. 1970, 181 S., Ln. mit SU, guter Zustand! 14,90
- Enthält: "Jaschka und Janne", "Die Hochzeit auf Zarnikau" und "Das Kind im Altersheim".

1998 Wachtsmuth, Wolfgang; Wege, Umwege, Weggenossen. Lebenserinnerungen eines Balten 1876-1950. Mit 1 Porträt und 
3 Ahnen- und Stammtafeln im Anhang, München, Winkler 1954, 387 S., Ln., Goldprägedruck u. Rückengolddruck, Rücken
ausgeblichen, guter Zustand!  19,90

766 Wrangell, Wilhelm Baron v. (Text)/Krusenstjern, Georg v. (  Bildteil); Die Estländische Ritterschaft ihre Ritterschafts-
hauptmänner und Landräte. Mit zahlr. Abb. u. vielen Porträts sowie Namenverzeichnis, Limburg, Starke 1967, XII/361 S., 
Ln. mit Goldprägedruck, Rückengolddruck, Vorsätze mit Karten bedruckt, schönes Exemplar in gutem Zustand!  35,00
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